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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/77/Science/subscribe
https://www.uula.com/bundles/7


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://youtu.be/du-kk6k6FzU
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جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الحركةقوانين
الحركة
الحركةمفهوماستكشاف

:في الشكل المقابل  

:أنلاحظ

:تكونأنأماحولنامنالأشياء
.الإنارةوأعمدةالمروروإشاراتالمنازلمثل:ساكنة▪
عليسيرهاأثناءوالدراجاتالسياراتمثل:متحركة▪

.الطريق

.موقع السيارة تغير 
؟ما التغير الذي حدث للسيارةس

ة تغير موقعع السعيارة بالنسعب
.للشجرة مع مرور الزمن 

.فسر اجابتك س

ماذا لو تم استبدال الزمن كما في
الشكل التالي ؟

أصبحت السيارة أسرع  قطعت
المسافة نفسها في وقت 

أقل

ه ما الفرق بين الشكلين أعلاس
والشكلين السابقين  ؟؟ 

تقل سرعتها 
ارة؟ثانية  في الشكل السابق ما التغير الذي سيحدث للسي15لو تغير الزمن  إلى س

.استغرقت وقت أطول لتقطع المسافة نفسها الأنه
ما تفسير ذلك  ؟ س

https://www.uula.com/mqr/4EE5CE62D5


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الحركة
الحركة

.الزمنبمرورآخرإلىموضعمنالجسمانتقالهي

من خلال  النظر إلى الأشياء المحيطة به مثل المباني وإشارات المرور وأعمدة 
. الإنارة 

كيف يمكن معرفة إن كان الجسم متحركا أم لا ؟س

. تلاحظ أن المسافة بينك وبين أعمدة الإنارة تتغير 
وتعتبر أعمدة الإنارة نقاطاً مرجعية بالنسبة إليك ، 

ماذا تلاحظ عندما ننظر من نافذة السيارة أثناء حركتها ؟؟س

(.سيارة أخرى بجوارك ) قد تكون النقطة المرجعية جسماً متحركاً , لا  
هل لابد أن تكون النقطة المرجعية جسما ساكنا ؟؟س

.تظن أن السيارة التي تجلس فيها تتحرك إلى الخلف 

خرى ماذا تلاحظ عندما تجلس داخل سيارة تقف بجوار سيارة أخرى وتبدأ السيارة الأس
بالتحرك إلى الإمام؟

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

السرعة 
:انتقال الجسم من موضع إلى آخر بمرور الزمن يسمىس

الحركةالتسارعالإزاحة

البداية
:النقطة التي تستخدم لمعرفة إذا كان الجسم متحرك أم لا تسمى نقطة س

السكونمرجعيةالنهاية

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

(  __________. )الحركة هي انتقال الجسم من موضع إلى آخر بمرور الزمنس صحيحة

( __________. )لابد أن تكون النقطة المرجعية جسما ساكناً س خطأ

https://www.uula.com/mqr/E38A6B927C
https://www.uula.com/mqr/F290CED6D5


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

معر ترى سناء التي تقف ثابتة في مكانها صالح ، وهو يقعود دراجتعه الهوائيعة ويس
أي من التالي صحيح بشأن الجرس علي دراجة صالح الهوائية ؟. بجانبها 

لا يتحــرا الجــرل بالنســبة لصــال    لكنــ  
.يتحرا بالنسبة لسناء 

.ح يتحرك الجرس بالنسبة لكل من سناء وصال

تحعرك يتحرك الجرس بالنسبة لصالح ، ولكنه لا ي
.بالنسبة لسناء 

. لا يتحرك الجرس بالنسبة لسناء وصالح 

السرعة

(V)  السرعة
(t)محددةزمنيةفترةخلالالجسميقطعهاالتي(d)المسافةهي

v))لوصف حركة الجسم لابد من قياس السرعة 
كيف يمكن وصف الحركة ؟س

:أنلاحظ

:معرفةمنلابد،الاجسامسرعةلحساب
(m)المتربوحدةتقاسالتيالمقطوعةالمسافة▪
(s)الثانيةبوحدةيقاسوالذيالجسمهذااستغرقهالذي(t)الزمن▪

:نستخدم العلاقة التالية

أو=  السرعة  الزمن 
المسافة

t
dV =

https://www.uula.com/mqr/81536300B1
https://www.uula.com/mqr/809EC712E6


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

إلىمنزلهمناللهعبديتحرك:مثال
(2)خلالالمدرسةإلىيصلبحيثالمدرسة

السرعةاحسب.ثانية(120)أودقيقة
؟عبداللهبهايتحركالتي

:القانون
t
dV =

120غربا: الحل
600V = = 5 m /s

. المتجهةلأن مقدار السرعة واتجاهها يعرفان بالسرعة 

يجب معرفة اتجاه الحركة  فمثلا نقول أن : علل لما يلي س
غربا ، m/s 5الدراجة سرعتها  

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

السرعة 
:المسافة التي يقطعها الجسم خلال فترة زمنية محددة س

الحركةالتسارعالإزاحة

العجلة
: تستخدم وحدة المتر لقياس س

المسافةالقوةالزمن

ث / م5
: ، فإن سرعتها تكون(ثوان 10) في زمن قدره ( متر 500) سيارة تقطع مسافة س

ث/ م400ث/ م600ث/ م50

600m
5 ))تحرك فهد راكباً دراجة بسرعة س m/s   لمدة دقيقتان فإنه يقطع مسافة:

600s60m60s

السرعة المتغيرة
:مقدار السرعة واتجاهها يعرفان بع س

ةالسرعة الثابت
السرعة المتجهةالسرعة المتوسطة

دقيقة احسب السرعة؟2متر في زمن 240سيارة تقطع مسافة س
:القانون

t
dV =

2x60:الحل
240V = = 2 m /S

https://www.uula.com/mqr/0713206E01
https://www.uula.com/mqr/530A0E55AF


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

10ثانية إذا علمت أن سرعته 15يقود محمد دراجته باتجاه مركز التسوق مدة س
كم تكون المسافة التي قطعها؟. متر لكل ثانية

× d = V:القانون t
× d = 10:الحل      15 = 150 m

احسب السرعة التي ( ث 30) في زمن قدره ( م 150) باص مدرسة يقطع مسافة س
.يتحرك بها الباص

:القانون
t
dV =

30:الحل    
150V = = 5 m /s

السرعةأنواع
السرعة المتغيرةالسرعة الثابتة

يقطع الجسم مسافات متساوية 
.في أزمنة متساوية 

يقطع الجسم مسافات غير 
متساوية في أزمنة متساوية

السرعة المتوسطة 
.الكليالزمنعلىمقسومةالكليةالمسافةهي

https://www.uula.com/mqr/67DC66CEAD
https://www.uula.com/mqr/69DC5E750C


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

ن عندما يقطع الجسم المتحرك مسافات متساوية في أزمنعة غيعر متسعاوية تكعوس
( __________)السرعة ثابتة   خطأ

المسععافة الكليععة مقسععومة علععي الععزمن الكلععي تسععمى السععرعة المتوسععطة س
(__________ ) صحيحة

يتحععرك الجسععم بسععرعة ثابتععة عنععدما يقطععع مسععافات متسععاوية فععي أزمنععة س
( __________.)متساوية صحيحة

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

متغيرة
:  إذا قطع الجسم مسافات متساوية في أزمنة متساوية تكون سرعتهس

تسارعثابتةمتوسطة

:  إذا قطع الجسم مسافات غير متساوية في أزمنة متساوية تكون سرعتهس
تسارعثابتةمتوسطةمتغيرة

المتوسطة
: مقدار السرعة واتجاهها تعرف بالسرعة س

المتغيرةالمتجهةالثابتة

:المسافة الكلية مقسومة علي الزمن الكلي تسمى السرعة س
المتغيرةالمتجهةالثابتةالمتوسطة

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
عة العلاقة البيانية الدالعة علعي السعر2

المتغيرة
عة العلاقة البيانية الدالعة علعي السعر3

الثابتة 

واكتب رقمها أمام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

https://www.uula.com/mqr/D336BB831D
https://www.uula.com/mqr/666DB14299


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الحركةقوانين
لنيوتنالأولالقانون

؟والحركةالقوةبينالعلاقةما

(يؤثر عليها بقوة )يركل الكرة 
ماذا يفعل اللاعب ليسجل هدفا ؟س

.يؤثر عليها بقوة 
؟ماذا يفعل الصبي لتحريك الكرةس

القوة
.حركتهاتجاهأوالجسمموضعيغيرشدأوكدفعخارجيمؤثرعنعبارة

القوة

نشاط

ضع البطاقة في المنتصف بين العملات المعدنية بعد صفها رأسيا  
نعم 

من خلال دفع ورقة اللعب بقوة 
.بواسطة أصبع السبابة

يها تحركت ورقة اللعب بسبب التأثير عل
نها بقوة بينما بقيت العملات في مكا
.بسبب عدم التأثير عليها بقوة 
ؤثر الجسم الساكن يبقى ساكنا ً مالم ت

.علية قوة تغير من حالته 

هل يمكنك اخراج ورقة اللعب بدون     س
ملامسة العملات المعدنية ؟ كيف ؟

التفسيرس

استنتاجيس

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

القصور الذاتي
:مؤثر خارجي كدفع أو شد يغير موضع الجسم أو اتجاه حركته س

الكتلةالقوةالاحتكاك

https://www.uula.com/mqr/6B9EC48661
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

. القعععوة معععؤثرة خعععارجي كعععدفع أو شعععد يغيعععر موضعععع الجسعععم أو اتجعععاه حركتعععهس
(__________ ) صحيحة

:أنلاحظ

هاحالتعلىللبقاءتميلساكنةأومتحركةكانتسواءالأجسامجميع
(العطالةأوالذاتيبالقصورتعرف)

.لحالتهتغييرأيلمقاومةالجسمميلهي
لةاالقصور الذاتي أو العط

.لابد من التأثير عليه بقوة مناسبة

كيف يمكن التغلب علي القصور الذاتي لأي جسم ؟ س
:اخرىصيغ ممكن أن يظهر السؤال في 

.كيف يمكن تحريك الجسم الساكن أو إيقاف المتحرك 
. كيف يمكن تغيير سرعة الجسم المتحرك أو اتجاهه 

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

القصور الذاتي
:ميل الجسم لمقاومة أي تغير في حالته س

الكتلةالوزنالاحتكاك

.يندفع الركاب للأمام بسبب القصور الذاتي
.عند توقف سيارة مسرعة فجأة: ماذا يحدث في الحالات التالية س

بسبب القصور الذاتي الذي يجعلهم يستمرون في الحركة للأمام
.ه فجأةيندفع ركاب الباص إلي الأمام عند توقف: علل لما يلي تعليلا ً علميا سًليما ًس

https://www.uula.com/mqr/9AA15A34A8
https://www.uula.com/mqr/D0E83991A2
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لنيوتنالأولالقانون

يممستقخطفيالمتحركالجسمويبقي،ساكناً الساكنالجسميبقي"
"حالتهمامنتغيرقوةمنهماأيعليتؤثرلممامنتظمةبسرعةمتحركا

القانون الأول لنيوتن 

:أنلاحظ

عليهالمؤثرةالقوةاتجاهبنفسالجسمحركةاتجاهيكون▪
.الذاتيالقصورقانونأيضاً لنيوتنالأولالقانونيسمي▪

لنيوتنالأولالقانونعليتطبيقات

.بسبب القصور الذاتي 

رة تستمر في الحركة للأمام إذا كنت في سيا: عللس
تسير بسرعة وتوقفت فجأة؟

؟نستخدم حزام الأمان عند قيادة السيارة: علل لما يلي س
للتغلب علعى القصعور العذاتي للجسعم عنعد توقعف

.السيارة فجأة 

.شاحناتتربط البضائع التي يتم نقلها في ال: علل لما يلي س
فجأةللتغلب على القصور الذاتي للجسم عند توقف السيارة

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الأول لنيوتن

يم يبقي الجسم الساكن ساكناً ، ويبقي الجسم المتحرك في خط مستقس
متحركا بسرعة منتظمة ما لم تؤثر علي أي منهما قوة تغير من 

:حالتهما  يسمى القانون 
رد الفعل ن الثالث لنيوتن الثاني لنيوت

رد الفعل 
:يسمي قانون نيوتن الأول أيضاً قانون س

الضغطالجذب العام القصور الذاتي

https://www.uula.com/mqr/AB1596B8B1
https://www.uula.com/mqr/26F47C8A8C
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: الشكل الذي يعبر عن القانون الأول لنيوتن س



حركة الصاروخ لأعلى 
:جميع ما يلي من تطبيقات القانون الأول لنيوتن عدا س

استخدام حزام الأمان عند قيادة السيارة 
ربط البضائع التي يتم نقلها في الشاحنات 

الاستمرار في الحركة عند توقف السيارة فجأة 

القانون الأول للحركة
:جسم سائق السيارة يندفع إلى الأمام عند توقفها فجأة بفعل س

ةالقانون الثاني للحرك
الاحتكاكةالقانون الثالث للحرك

: قانون القصور الذاتي يمثله الشكل س



هل القوة المؤثرة علي الأجسام تقتصر علي القوة العضلية س
اه فالطبيعة تؤثر بقوتها لتحريك الأشياء أو إيقاف أو تغيير اتج, لا  

. حركتها 

:مثال
،المتساقطةالأشجارأوراقالرياحتحرك▪
طريقعنأو،الاحتكاكطريقعناللاعبسددهاالتيالكرةالهواءيوقف▪

.الأرضبسطحالكرةاحتكاك

في (  Airbag)ما أهعمية الوسادة الهوائية س
السيارة ؟ 

أة تحمي سائق السيارة عند توقعف السعيارة فجع
أو عند وقوع حادث  وهي تطبيعق لقعانون نيعوتن 

.الأول 

https://www.uula.com/mqr/CBC7B4839D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( __________.   )الوسائد الهوائية بالسيارات تطبيق للقانون الثاني لنيوتن س خطأ

( __________.)يكون اتجاه حركة الجسم عكس اتجاه القوة المؤثرة عليهس خطأ

https://www.uula.com/mqr/A734194F70
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الحركةقوانين
لنيوتنالثانيالقانون

(التسارع)العجلة
:أنلاحظ

التزلجأثناءالشخصسرعةتتغير
لأسفلالتزلجعندالسرعةتزداد
لأعلىالتزلجعندالسرعةوتقل

.السرعةفيالتغيرهي
العجلة

.مادةمنالجسمهيحتويمامقدارهي
الكتلة

:أنلاحظ

.لتحريكهاقوةإلىوتحتاجمختلفةكتللهاالأجسام

:الشكلفي
أي العععربتين يمكععن أن تتسععارعس

بشكل أكبر؟( العجلة ) 
الشععكل الأول  لأن القععوة أكبععر

( .أحصنة4) 

https://www.uula.com/mqr/6D21292292
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:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الكتلة
: مقدار ما يحتويه الجسم من مادة يسمى س

العجلةالقوةالوزن

الكتلة
: التغير في السرعة يسمى س

العجلةالقوةالوزن

السرعة
:معدل التغير في السرعة يسمىس

الشغلالحركةالتسارع

والكتلةوالعجلةالقوةبينالعلاقةما
اســـــتخدم الأدوات كمـــــا فـــــي 

الشكل وسجل النتائج
عدد 

الكتل عند
(أ)النقطة 

القوة 
المؤثرة 

العجلة 
(التسارع ) 

ملاحظتي
قليلةنيوتن(1)1
تزدادنيوتن(2)2
تزداد أكثرنيوتن(3)3

استنتاجي
القععوة المععؤثرة علععى زادتكلمععا 

ـــزدادالجسعععم  ـــزدادعجلتعععه أو ت ي
ع التسار

اســـــتخدم الأدوات كمـــــا فـــــي 
الشكل وسجل النتائج

عدد 
الكتل عند 

(ب)النقطة
كتلة

السيارة
العجلة 

(عالتسار)

ملاحظتي

(1)(250)
قليلةجرام 

(2)(500 )
تقلجرام 

(3)(750 )
تقلجرام 

ـــلكتلعععة الجسعععم زادتكلمعععا استنتاجي تق
.عجلته أو يقل تسارعه 

https://www.uula.com/mqr/0C4AA9D81F
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والقعوة عنعد( التسعارع ) عبر عن العلاقة بين العجلعة س
: ثبات الكتلة  لفظيا وبيانيا 

.همع القوة المؤثرة عليطردياتتناسب عجلة الجسم 

د والكتلعة عنع( التسعارع ) عبر عن العلاقة بين العجلة س
: ثبات القوة لفظيا وبيانيا 

.م مع كتلة الجسعكسيا( التسارع) تتناسب عجلة الجسم

(4)و ( 3)استنتج نص القانون الثاني لنيوتن من الخطوتين س
.كتلت مع وعكسياالمؤثرة علية القوةمع طردياتتناسب عجلة الجسم 

(أخط)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

. العجلة التي يتحرك بها جسم ما تتناسب طرديا مع القوة المؤثرة عليه س
(__________ ) صحيحة

( __________)العجلة التي يتحرك بها جسم ما تتناسب طرديا مع كتلة الجسم  س خطأ

(.  ب ) بعجلععة أكبععر مععن الجسععم ( أ ) يتحععرك الجسععم س
(________ ) خطأ

( __________)كلما زادت كتلة الجسم تكون العجلة أكبر  س خطأ

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر
:الشكل الذي يوضح العلاقة بين الكتلة والعجلة عند ثبات القوة هوس



:الجسم الذي سيمتلك أكبر عجلة عند سحبه س



https://www.uula.com/mqr/6A2CD633E8
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

القوة
: النقص في كتلة الجسم عند ثبات السرعة يسبب الزيادة في س

الاحتكاكالعجلةالوزن

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
وة العلاقة البيانيعة بعين العجلعة والقع4

. عند ثبات الكتلة 
تلعة العلاقة البيانية بعين العجلعة والك6

.عند ثبات القوة 

واكتب رقمها أمام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

لنيوتنالثانيالقانون

ينص القانون الثاني لنيوتن على أن

العجلةXالكتلة = القوة 
F = m × a 

ةالمؤثرالقوةمعطردياتتناسبماجسمبهايتحركالتيالعجلة"
."كتلتهمعوعكسياً الجسمعلي

:يالتالالشكلعلىرياضياعن التعبيرويمكن

:أنلاحظ

:وهيمتغيراتثلاثةعليلنيوتنالثانيالقانونيتوقف
))بالحرفإليهاويرمزالقوة▪ Fالنيوتنبوحدةوتقاس(N).
kg))جرامكيلوبوحدةتقاسm))والكتلة▪
m/s2أو2ث/متربوحدةتقاس(a)والعجلة▪

https://www.uula.com/mqr/5D25116353
https://www.uula.com/mqr/64817AA877
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احسب العجلة التي تتحرك بها العربة: 1مثال 
في الشكل المقابل؟

:القانون
m
Fa =

10:الحل
160a = = 16 m /S2

القوةحسبا2ثانية/متر5بعجلةتتحرككيلوجرام800كتلتهاسيارة:2مثال
للحركة؟المسببة

× F = m:القانون a 
× F= 800:الحل 5 = 4000 N 

جذعكتلةاحسب2ث/م3وبتسارعنيوتن150بقوةشجرةجذعيجرفيل:3مثال
الشجرة؟

:القانون
a
Fm =

3:الحل
150m = = 50 Kg

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

F = m + a 
:  العلاقة الرياضية بين الكتلة والعجلة والقوة س

F = m - a F = m  ÷ a F = m × a 

نيوتن 
: فإن وزنه يكون 2ث/ م10كيلوجرام باعتبار عجلة الجاذبية 8جسم كتلته س

نيوتن800نيوتن80نيوتن3

الجول
:تقاس القوة بوحدة  س

النيوتنالكيلو جرامالثانية

:يطبق قانون نيوتن الثاني للحركة علي الشكل س



https://www.uula.com/mqr/5494DB515A
https://www.uula.com/mqr/989500018D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
m / S2وحدة قياس السرعة بالنظام الدولي3

Nوحدة قياس العجلة بالنظام الدولي1
m/Sوحدة قياس القوة بالنظام الدولي2

واكتب رقمها أمام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

ل احسب كتلة العربة التي يدفعها طفس
.  في الشكل المقابل

:القانون
a
Fm =

4:الحل
20m = = 5 Kg

10كيلعععوجرام وباعتبعععار أن عجلعععة الجاذبيعععة الأرضعععية مقعععدارها 5جسعععم كتلتعععه س
أحسب الوزن ؟ 2ثانية/متر 

F =  m  × a  =  5 × 10  =  50   N 

كجم إذا أثرت عليها قوة مقعدارها 4احسب العجلة التي تتحرك بها طائرة كتلتها س
.نيوتن8

m
Fa = = 4

8 = 2 m/S2

:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم اذكر السبب س
(  العطالة–القوة –الكتلة –العجلة ) 

ون الثاني لأن العطالة من القانون الأول لنيوتن والباقي كميات فيزيائية في القان
.لنيوتن 

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( _______.)قانون نيوتن الأول للحركة يفسر العلاقة بين القوة والعجلة والكتلةس خطأ

https://www.uula.com/mqr/116807C34B
https://www.uula.com/mqr/92242B544C
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

؟؟الأجسامبتسارعتتحكمكيف
التعي ( التسعارع)انظر إلى الشكل ثعم احسعب العجلعة س

.تتحرك بها العربة 
.العربة(تسارع)عجلةحساب▪

50
100= = 2 m/S2m

Fa =

.حسابياالإثباتمعطريقتينأذكر؟العربة(تسارع)عجلةزيادةيمكنكيف▪
(كمثال)نيوتن 200بزيادة القوة المؤثرة إلى الطريقة الأولى

الإثبات حسابيا  

(  كمثال)كيلوجرام 20بتقليل الكتلة إلى الطريقة الثانية

الإثبات حسابيا  

m
Fa = = 50

200 = 4 m/S2

m
Fa = = 20

100 = 5 m/S2

التي يتحرك بها الجسم ؟؟( التسارع )هل يمكن تغيير العجلة س
:بطريقتين, نعم 

(علاقة طردية) زيادة القوة تسبب زيادة العجلة : تغيير القوة ▪
(علاقة عكسية)تقليل الكتلة يسبب زيادة العجلة : تغيير الكتلة ▪

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( _______. )إحدى طرق  زيادة عجلة أو تسارع الجسم هي زيادة كتلتهس خطأ

ماذا يحدث للعجلة عند زيادة القوة ؟ س
.لأن العلاقة بينهما طردية, العجلة تزداد 

ماذا يحدث للعجلة عند زيادة الكتلة  ؟ س
.لأن العلاقة بينهما عكسية, العجلة تقل  

https://www.uula.com/mqr/DE2CF9E0D8
https://www.uula.com/mqr/D9BA419F67
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الحركةقوانين
لنيوتنالثالثالقانون

الأجسامعلىالقوةأثرما

ثبيت طرف المسعطرة علعي حافعة الطاولعة ، ثعم 
ضع الممحاة علي الطرف الآخر للمسعطرة ادفعع 

ا ؟المسطرة للأسفل قليلًا ثم أبعد اصبعك عنه

نشاط

. ادفع المسطرة للأسفل بقوة أكبرس
.تتحرك الممحاة لأعلى مسافة أكبر : ملاحظتي 

.تتحرك الممحاة لأعلى : ملاحظتي 

ماذا تسمي قوة دفع المسطرة للأسفل ؟ س
.قوة الفعل 

ماذا تسمي قوة دفع الممحاة للأعلى ؟ س
.قوة ردة الفعل 

ما العلاقة بين القوتين ؟ س
.قوة الفعل تساوي قوة رد الفعل في المقدار وتعاكسها في الاتجاه 

عندما يؤثر جسم ما بقوة في جسم آخر ، فإن الجسم الآخر يؤثر في:استنتاجي
ل الجسم الأول بقوة تساوي وتعاكس القوة المؤثرة في الجسم الأول أو لكل فع

".  رد فعل مساو له في المقدار ومضاد له في الاتجاه 

عندما يؤثر جسم ما بقوة في جسم آخعر ، فعإن الجسعم الآخعر يعؤثر فعي الجسعم الأول " 
".بقوة تساوي وتعاكس القوة المؤثرة في الجسم الأول 

". لكل فعل رد فعل مساو له في المقدار ومضاد له في الاتجاه " وبمعنى آخر 

:ينص القانون الثالث لنيوتن على أن  

https://www.uula.com/mqr/A6547C15A4
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

: تطبيقات على القانون الثالث لنيوتن 

ل ؟حركة الصاروخ للأعلى عند اندفاع الغازات لأسف: علل لما يلي س
.بسبب قوة رد الفعل الناتج عن اندفاع الغازات إلى أسفل

؟حركة القارب إلى الأمام عند دفع الماء للخلف ؟: علل لما يلي س
.بسبب قوة رد الفعل الناتج عن دفع الماء للخلف

ماذا يحدث عند القفز على لعبة القفز ؟؟س
ز القف) يندفع الطفل لأعلى كقوة رد فعل لقوة الفعل

(. على اللعبة

ماذا يحدث عند ترك الهواء يخرج من البالون ؟؟ س
ج قوة خرو)يندفع البالون لأعلى كقوة رد فعل لقوة الفعل

(.الهواء

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( _______. )لكل فعل رد فعل مساويا له في المقدار ومضاد له في الاتجاهس صحيحة

ينص القانون الأول لنيعوتن أن لكعل فععل رد فععل مسعاو لعه بالمقعدار ومضعاد لعه س
( _______.)بالاتجاه خطأ

https://www.uula.com/mqr/D14A81E824
https://www.uula.com/mqr/AFEDACDE1C
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لنيوتنالحركةقوانينعلىتدريبات
ثم حدد قانون الحركة الذي يمثله مع التفسير ؟؟, ادرس الأشكال التالية س

التفسيرقانون الحركة الشكل 

القانون الثاني
لنيوتن

عجلة العربة تقل كلما زادت 
.الكتلة 

بها تتناسب العجلة التي تتحرك)
(العربة عكسيا مع الكتلة

القانون الثالث
لنيوتن

لكل فعل رد فعل مساوي له 
ي في المقدار ومعاكس له ف

.الاتجاه

القانون الأول 
لنيوتن

عند تحرك الحافلة فإن الشخص
الساكن يبقى ساكن مما قد 

يسبب سقوطه وبالتالي 
يتمسك حتى يتغلب على 

.القصور الذاتي

:السببأذكرثمخطاتحت ضعللمجموعةينتميلايليمماواحد

انون لأنه تطبيق على  القانون الأول لنيوتن والباقي تطبيق على الق: السبب
.الثالث لنيوتن للحركة

س

خـرو  –حرة الصعاروخ لأعلعى –حركة القارب للأمام –النطاطيةالقفز لأعلي من )س
( الغازات لأسفل من الصاروخ

لأن خروج الغازات من الصاروخ يمثل قوة الفعل والباقي يمثل قوة رد: السبب
الفعل في تطبيقات قانون نيوتن الثالث 

ى التـزلج للـ–القفز على النطاط –التجديف في القارب –حركة الصاروخ لأعلى ) س
(أسفل

التزلج إلى أسفل     : الذي لا ينتمي هو 
.يوتنلأنه تطبيق للقانون الثاني لنيوتن والباقي للقانون الثالث لن: السبب 

https://www.uula.com/mqr/7A207F53A5
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

شكل يمثعل القعانون3
.الثاني لنيوتن

شكل يمثعل القعانون1
.الثالث لنيوتن

واكتب(ب)المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:(أ)المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمامرقمها

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

القانون الثالث لنيوتن-11

القانون الأول لنيوتن-32

القانون الثاني لنيوتن-3

123

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
لكععل فعععل رد فعععل مسععاو لععه فععي المقععدار 3

القانون الأول لنيوتن -1.ومضاد له في الاتجاه

يعا العجلة التي يتحرك بها جسم تتناسعب طرد2
القانون الثاني لنيوتن-2.مع القوة وعكسيا مع الكتلة

القانون الثالث لنيوتن-3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
.تن يمثل القانون الأول لنيو3

وتنيمثل القانون الثالث لني1
123

https://www.uula.com/mqr/C536795FDA
https://www.uula.com/mqr/87987376F5
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الحركةقوانين
والقوةالكتلة

؟؟والكتلة(القوة)الوزنبينالعلاقةما

ي وسجل القعراءات فعالزنبركيعلق مجموعة من الأثقال بعد تعيين كتلتها بالميزان 
: الجدول التالي 

نشاط

الزنبركيقراءة الميزان الكتلةالرقم
ارسم العلاقة بين القوة 
والكتلة موضحا بخط 

(.التسارع)مستقيم العجلة 
1250  g2.45

2550  g5.39

3750  g7.35
كلما زادت كتلة الجسم زادت القوة : ملاحظتي

(التسارع )عند ثبات العجلة ( الوزن)
وة كتلة الجسم تتناسب طرديا مع الق: استنتاجي

(التسارع )عند ثبات العجلة ( الوزن)

https://www.uula.com/mqr/6B1B0348D6
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والكتلة ؟( القوة)ما الفرق بين الوزن س
(القوة ) الوزن الكتلةوج  المقارنة

مقدار ما يحتويه الجسم من التعريف
.مادة

مقدار القوة التي تؤثر بها 
الجاذبية الأرضية على كتلة

.الجسم 

Nالنيوتن Kgالكيلو جرام وحدة القيال

تتغير بتغير بعد الجسم عن ثابتة لا تتغير من مكان لأخرالتغير
سطح الأرض

الميزان 
المستخدم 
لتعيينها

الزنبركيالميزان الميزان الإلكتروني

ن سعطح يتغير وزن الجسم بتغير بعد الجسعم  عع:  علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
الأرض؟؟

.بسبب تأثير الجاذبية الأرضية 

سعارع الأجسعام السعاقطة علعى الأرض تنجعذب بت: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
m/sثابت مقداره  29.8.

.بسبب تأثر الأجسام الساقطة بجاذبية الأرض 

(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

( _______).الكتلة مقدار ثابت لا يتغير بتغير المكانس صحيحة

( _______. )الزنبركيلقياس كتلة جسم نستخدم الميزان س خطأ

( _______. )عند تعيين كتلة الجسمالزنبركىيستخدم الميزان س خطأ

(_______. )يتغير وزن الجسم بتغير موضعه عن سطح الأرض بسبب الاحتكاك س خطأ

د ثبعات الرسم البياني المقابل يمثل العلاقة بين القوة والكتلعة عنعس
( _______.  )العجلة  خطأ

https://www.uula.com/mqr/0D30D6C1E0
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:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر
: الأداة المناسبة لقياس وزن الجسم س

الحجم
:مقدار القوة التي تؤثر بها الجاذبية الأرضية علي كتلة الجسم س

العجلةالسرعةالوزن

:الجسم الذي له أكبر وزن عند ثبات عجلة الجاذبية الأرضية س



8.9m/s2 
:تنجذب الأجسام الساقطة إلي الأرض بتسارع ثابت مقداره س

9.8m/s29.7m/s27.9m/s2

 :( m)والكتلة ( F) العلاقة البيانية بين القوة س



:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم أذكر السببس
(  ميزان زنبركي–ميزان ذو الكفتين –ميزان حساس –ميزان الكتروني ) 

.الكتلةوالباقي تستخدم لقياس الوزنلأنه يستخدم لقياس : السبب



https://www.uula.com/mqr/BF1034FCB3
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عنأجبثمالعباراتاقرأ.الصناديقرفععلىالقدرةلهمومحمدويوسفخالد
.المطلوب

( .د)و ( أ)خالد يستطيع رفع الصندوقين ▪
( .ج)و ( ب)يوسف يستطيع رفع الصندوقين ▪
.(د)و ( ج)و ( أ)محمد يستطيع رفع الصناديق ▪

التفسيرس
.كلما زادت كتلة الجسم زادت القوة اللازمة لرفعة 

.رتب الأشخاص بحسب قوتهم تصاعدياً س
محمد

خالد
يوسف

:تلي التيالأسئلةعنأجبثم التاليالشكلادرل

بأ
أي الشخصين يستطيع تحريك الثقل بتسارع أكبر؟؟ س

(ب)الشخص 

: فسر إجابتك رياضياً  س
(:أ)للشخص ( العجلة ) لأن التسارع 

m
Fa = 4

20 = 5 m/S2

(:ب)للشخص ( العجلة ) لأن التسارع 

m
Fa = 6

60 = 10 m/S2
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:فيهامطلوبهوكماالتاليةالمقارنةجداولأكمل

وج  المقارنة

الكتلةالوزنتستخدم لقيال

القيمة حسب تغيير البعد عن
الأرض 

(ثابتة –متغيرة ) 
ثابتةمتغيرة

القوة  ( F )الكتلة  ( m )وج  المقارنة

للقيال الميزان المستخدم
(لكترونيالإ/ الزنبركي ) 

الزنبركيلكترونيالإ

https://www.uula.com/mqr/1C0156AF1C
https://www.uula.com/mqr/BDB530FD4F
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الحركةقوانين
الاحتكاا

:أنلاحظ

.للأرضالجويالغلافيومياً الشهبملايينتخترق

.هي بقايا كويكبات أو مذنبات تشتعل بمجرد دخولها الغلاف الجوي
النيازا

ما القوة الخفية المؤثرة على حركة الأجسام ؟ : نشاط
.ضع كرة التنس في الشكل المقابل ثم ادفعها برفق 

.ثم تتوقف, تتحرك الكرة مسافة معينة :  ملاحظتي

:  فسر ما حدث وفقا للقانون الأول لنيوتنس
س تحركت الكرة بسبب التأثير عليها بقوة ثم توقفت بتأثير قوة أخري تعاك

.حركتها نتيجة احتكاكها بسطح الطاولة 

ماذا يحدث للدراجة عند توقف الراكب عن الضغط على س
الدواسات ؟ لماذا

.  رضتتوقف الدراجة بعد فترة بسبب قوة احتكاك العجلات بالأ

عبارة عن قوة تنشأ عند تلامعس سعطحين معع بعضعهما العبعم وتعمعل علعى إعاقعة 
.الحركة

الاحتكاا

:أنلاحظ

.الحركةاتجاهعكسفيدائماالاحتكاكقوةاتجاه▪
سطح الأرضالأعلى نحو الأجسام الساقطة من▪

.الجوي الهواءاحتكاالقوة تتعرض
.الأجساملحركةمعيقاالاحتكاكيعتبر▪
.الأرضعلىالمشيالإنساناستطاعلماالاحتكاكوجودلولا▪

https://www.uula.com/mqr/02F2334403
https://www.uula.com/mqr/A24FA44AB8
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أهمية الاحتكاك ؟: علل لما يأتي س

ريق لأنه يمنع انزلاق أقدامنا على الأسطح الزلقة ويمنع انزلاق السيارة على الط
.في يوم ممطر

يلعب الاحتكاك دورا مهما في حياتنا اليومية ؟:اخرىصيغ ممكن أن يظهر السؤال في 
.علل  لولا وجود الاحتكاك لما استطاع الإنسان المشي على الأرض

ها اشتعال النيازك مخلفة الشهب عند دخول: علل لما يلي تعليلا علميا صحيحا س
المجال الجوي للأرض؟؟

.  بسبب الاحتكاك مع الهواء الذي يولد كميات كبيرة من الحرارة

؟هبوط رجال المظلات برفق دون أذى ؟:علل لما يلي تعليلا سليما س
.بسبب الاحتكاك مع الهواء الجوي الذي يقلل من سرعة الهبوط 

ماذا يحدث عند فرك اليدين ببعضهما البعم ؟س
.دين تتولد حرارة نتيجة الإحتكاك تعمل على تدفئة الي

(أخط)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

( _______).   قوة الاحتكاك دائما تكون عكس اتجاه حركة الجسمس صحيحة

( _______. )قوة الاحتكاك اتجاهها دائما في نفس اتجاه الحركةس خطأ

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

رد الفعل 
:  قوة تنشأ عند تلامس سطحين مع بعضهما بعضاس

التسارعالاحتكااالفعل

ة فيزيائي
: الأجسام التي تتحرك نحو الأرض تتعرض لقوي س

مغناطيسيةة كيميائياحتكاا وجاذبية

https://www.uula.com/mqr/CD92D48635


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة(أ)المجموعة الرقم
الاحتكاك-1ةقوة تنشأ عند تلامس سطحين وتعمل علي إعاقة الحرك1

ر خارجي كعدفع أو شعد يغيعر موضعع الجسعم أو اتجعاه ثمؤ2
القوة-2.حركته

الوزن-3

واكتب رقمها أمام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

https://www.uula.com/mqr/1F8FD4EFB6
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الحركةقوانين
الأسط علىالحركة

:أنلاحظ

.الحركةاتجاهعكسفيدائماالاحتكاكقوةاتجاه▪
.الأسط جميععلىالحركةعندالاحتكاكقوةتنشأ▪
وعنباختلافتأثيرهايختلفولكن،الأجسامجميععلىالاحتكاكقوةتؤثر▪

.السطح

عبارة عن قوة تنشأ عند تلامس سطحين مع بعضهما العبعم وتعمعل علعى 
.إعاقة الحركة

الاحتكاا

أي الشخصين سيصل أولًا في الشكل التالي ؟ ولماذا ؟س

.ل الشخص الذي يتزلج على الجليد يتحرك أسرع ويصل أولا لأن قوة الاحتكاك أق
أما الشخص الذي يجري على العشب يتحرك بسرعة أقل ويصل أخيرا لأن قوة 

.الاحتكاك أكبر 

حركتي أسهل : نشاط 
.حرك سيارة تعمل بجهاز التحكم عن بعد على سطحين مختلفين ولاحظ حركتها 

12

https://www.uula.com/mqr/1322B90BAF
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ملاحظاتينوع السط السط 
حركة السيارة على ( 1)

تتحرك السيارة بسرعةأملسبلاط المختبر

حركة السيارة على ( 2)
ةتتحرك السيارة بشكل أبطأ وبصعوبخشنالسجادة

الخشنةعلي الأسطح أكبرتكون قوة الاحتكاك : استنتاجي 
.الملساءعلى الأسطح أقلوتكون 

.من حركتها على الأسطح الخشنةأسهلحركة الأجسام على الأسطح الملساء 

ن حركة السيارة على بلاط المختبر أسهل م:علل لما يلي تعليلا علميا صحيحا س
حركتها على السجادة؟

.منها على الأسطح الملساءأكبرلأن قوة الاحتكاك علي الأسطح الخشنة 

أسعهل معن (  الأسعطح الملسعاء)الحركة علي سطح الثلج س
(. الأسطح الخشنة ) الحركة علي العشب

(الأسععطح الملسععاء)بسععبب قلععة الاحتكععاك علععي الععثلج
(.الأسطح الخشنة) وزيادة الاحتكاك علي العشب

:سليماعلمياتعليلايليلماعلل
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فوائد وأضرار الاحتكاا

ث ثعم سعجل معا يحعد, فسر الإجراءات التي تم اتخاذها في الصور التالية س
.عند عدم اتباعها 

ماذا يحدث عند عدم اتباع التفسيرالأجراء
هذا الاجراء؟

وضع عجلات : علل س
للحقائب؟؟ 

ك لتقليل قوة الإحتكا
بين الحقيبة وسطح 

الأرض ويسهل سحبها 
.من مكان لأخر

وضع سلاسل : علل س
حديدية علي عجلات 

السيارات في المناطق
الثلجية؟؟

لزيادة قوة الاحتكاك 
بين العجلات وسطح 

.الأرض وعدم انزلاقها 

وضع زيت : علل س
لمحركات السيارات؟؟
لتقليل احتكاك أجزاء 

المحرك ببعضها 
البعم مما يقلل من 

حرارة المحرك وعدم 
تأكل أجزائه 

وضع شريط : علل س
مطاطي علي درجات 

السلالم ؟؟
لزيادة قوة الاحتكاك 
بين أقدامنا ودرجات 

السلم وعدم الانزلاق 
أثناء الصعود أو النزول

ماذا يحدث في حالة س
عدم وضع عجلات 

للحقائب؟؟
لايمكن سحبها بسهولة 
لزيادة قوة الإحتكاك مع 

.سطح الأرض
ماذا يحدث في حالة عدم س

وضع سلاسل حديدية علي
عجلات السيارات في 

المناطق الثلجية؟؟
لة تنزلق السيارة بسبب ق
الاحتكاك بين العجلات 
وسطح الأرض ويسبب 

.حوادث 

ماذا يحدث في حالة س
عدم وضع زيت 

لمحركات السيارات؟؟
تتأكل أجزاء المحرك 
وترتفع درجة حرارته 

بسبب زيادة الاحتكاك
.بين أجزائه

ماذا يحدث في حالة س
عدم وضع شريط 

مطاطي علي درجات 
السلالم ؟؟

تنزلق أقدمنا عند 
الصعود والنزول بسبب

قلة الاحتكاك ويسبب
.أذي لنا

https://www.uula.com/mqr/7D62D710CA
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؟حتكاكفوائد الاس
لأنه لولا وجود الإحتكاك لما إستطاع الإنسان المشي على الأرض

:  صحيحا  علميا  تعليلايليلماعلل

أضرار الاحتكاك؟س
:لأنه

.كل أجزاء الألة آت▪. يعيق حركة الأجسام▪

يسبب الإحتكاك تآكل أجزاء الألة؟؟ س
.بسبب الحرارة الناتجة عن الاحتكاك 

.انزلاق السيارات في يوم ممطرس

.لأن الأمطار تقلل من خشونة السطح وتقلل قوة الاحتكاك
.تكثر حوادث السيارات في الأيام الممطرة :اخرىصيغة ممكن أن يظهر السؤال في 

يععتم توصععية السععائقين بتععوخي اللحععذر والقيععادة بسععرعة مناسععبة عنععد هطععول س
الأمطار؟؟

ق لأنها تقلل من خشونة سطح الطرق مما يقلل من قوة الإحتكاك ويسبب الإنعزلا
.مما يؤدي لوقوع حوادث

يتم استخدام سطح خشن للشوارع المختلفة ؟س
دم لزيادة قوة الإحتكاك بينها وبين إطارات السيارات عند الضغط على الفرامل وعع

.إنزلاقها

عند المشي على سطح زلق ؟؟: ماذا تلاحظ مع التفسير س
.الاحتكاك مع السطح الزلق لإنعدامالسبب , تنزلق أقدامنا 

:أنلاحظ

.حاجاتنابحسبنقصهأوزيادتهطريقعنالاحتكاكبقوةالتحكميمكن

https://www.uula.com/mqr/07913F292F
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(الحل)التفسير المشكلة

1

2

:يليمماكلاستخدامفسر

الانزلاق عند المشي حول أحواض السباحة

صعوبة التزلج بالحذاء العادي 

ل   يتم وضع أرضية خشنة حوس
(علل؟؟. )أحواض السباحة 

اك لزيادة قوة الاحتك: السبب 
عنعععد المشعععي لمنعنعععا معععن 

.الانزلاق
ع تصنع أحذية التزلج بوضس

(علل؟)معدن حاد بالأسفل 
لتقليععععل قععععوة : السععععبب 

الاحتكعععععاك بعععععين الحعععععذاء 
والجليد مما يسهل عمليعة

.التزلج 

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

العجلة 
:  يتم تشحيم الأبواب الحديدية للتغلب على س

الاحتكااالجاذبيةالعطالة

الحصى 
:قوة الاحتكاك تكون أقل عند المشي على س

الإسفلتالرمل الجليد

الزيت 
: واحد من الأشياء التالية يقلل من قوة الاحتكاك س

الرمل الخشنالملحالمطاط

العجلة 
: قوة تنشأ عند تلامس سطحين مع بعضهما البعم وتعمل على إعاقة الحركة س

الجاذبيةالعطالة الاحتكاا

أ

السععععطح الأملععععس فععععي س
:الجدول المقابل هو 

ب
د ج

m/s6 m/s8 m/s9 m/s 2سرعة الكرة 
دجبأالسطح

https://www.uula.com/mqr/FD38F389C8
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم أذكر السببس
ع وض–وضع الزيت داخل محرك السيارة –تشحيم أبواب الحديد –عجلات الحقائب ) 

(.شريط مطاطي علي درجات السلم 
.لأنه يزيد من الاحتكاك والباقي تقلل من الاحتكاك:       السبب

:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم اذكر السبب س
شريط مطاطي –هطول الأمطار –وضع زيوت للمحرك –وضع عجلات للحقيبة ) 

(للدر  
لأنه يزيد الاحتكاك   أما الباقي يقلل من الاحتكاك: السبب

:الحركةنينواقوحدةعلىتدريبات
. تتوافق العبارات التالية مع قوانين الحركة لنيوتن س

:حدد مدى تناسب كل عبارة مع كل قانون بتصنيفها في الجدول التالي 
تحتاج الأجسام إلى قوة لتحريكها ▪
تتناسب كتلة الجسم عكسيا مع عجلته ▪
قوة رد الفعل تساوي قوة الفعل وتعاكسها ▪
يسمي قانون القصور الذاتي ▪
لكل قوة فعل قوة رد فعل ▪
كلما زادت القوة المؤثرة علي الجسم زادت عجلته ▪

القانون الثالث لنيوتنتنالقانون الثاني لنيوالقانون الأول لنيوتن

تحتاج الأجسام إلى قوة
لتحريكها

تتناسب كتلة الجسم 
عكسيا مع عجلته

قوة رد الفعل تساوي قوة 
الفعل وتعاكسها           

يسمي قانون القصور 
الذاتي

كلما زادت القوة المؤثرة
لكل قوة فعل قوة رد فعلعلي الجسم زادت عجلته        

https://www.uula.com/mqr/EC6984F816
https://www.uula.com/mqr/60B2B1D2F6
https://www.uula.com/mqr/04B93AC476
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( ) والنقاط المرجعية لها بعلامة (  )من الأجسام المتحركة بعلامة ( 4)حوط س
.وميز كل منها بلون محدد , في الصور التالية 

.جز العشب في أرضيات ملاعب كرة القدم س
وأرضعية ةرلتقليل قوة الاحتكاك بين أقدام اللاعبين وأرضية الملعب وأيضا بين الك

.الملعب 

:التاليةبالإجراءاتالقيامأسبابوض 

.صناعة قاعدة الأحذية من مادة المطاط الخشنة س
لزيادة الاحتكاك بين أقدامنا والأرض 

.رش الملح أو الرمل على الشوارع المغطاة بالثلوجس
.لزيادة خشونة الشوارع وزيادة احتكاك عجلات السيارة مع الأرض ومنع انزلاقها 

ا ، بعالقوة نفسعه( ب)و ( أ)عند التأثير على س
.إيهما يكتسب عجلة أكبر ؟ فسر 

ب 
ا لأن كتلته أقعل والعجلعة تتناسعب عكسعي

مع الكتلة عند ثبات القوة 

.أدرل الشكل التالي   ثم أجب عن المطلوب 

بأ
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.عبر عن الصورة التالية ، ثم فسر ما حدث س
ــر  عنععد دفععع البطاقععة فإنهععا تتحععرك أمععا : التعبي

العملة المعدنية تبقى سعاكنة ممعا يتسعبب فعي
سقوطها في الكأس

لم لأن الجسم السعاكن يبقعى سعاكن معا: التفسير 
تؤثر علية قوة خارجية تغير من حالته وهذا ما حدث

ا أمعا البطاقعة تعم التعأثير عليهع, للعملة المعدنيعة 
.بقوة ولذلك تحركت

كيف يمكن مساعدة الشخص في الصورة أدناه ؟ س
.وضع الصخرة في عربة ▪
.الاستعانة بشخص أخر لزيادة القوة ▪
وضع زيت على سطح الأرض▪

:أكمل خريطة المفاهيم التالية س

قوانين الحركة

القانون الثانيالقانون الأولالقانون الثالث

لكل فعل رد فعل مساو 
له في المقدار ومضاد 

له في الاتجاه

يبقي الجسم الساكن 
ساكناً ، ويبقي الجسم 

المتحرك في خط 
مستقيم متحركا 

بسرعة منتظمة ما لم 
تؤثر علي أي منهما 
قوة تغير من حالتهما

العجلة التي يتحرك بها 
جسم ما تتناسب طرديا 
مع القوة المؤثرة علي 

الجسم وعكسياً مع 
.كتلته

نصّ القانوننصّ القانوننصّ القانون

مثال مثالمثال

https://www.uula.com/mqr/AB0FA7611B
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ي الرسم البياني الذي يوضح حركة سيارة تقطع مسافات متساوية فس
:أزمنة غير متساوية 



:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

سرعة جاسم وهو يقود الدراجة في الشكل المقابلس
:تساوي 
ث /م4ث /م20ث /م25ث /م100

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( _______). القانون الثالث لنيوتن يسمى قانون القصور الذاتيس

تكون قعوة الاحتكعاك علعى الأسعطح الملسعاء أكبعر منهعا علعى الأسعطح الخشعنة س
(_______ )

خطأ

خطأ

:الرسم المقابل يوض  حركة الأجسام 

بأ

2____أكبر تسارع تتحرك به العربة رقم  س
النقص في الكتلة يسبب زيادة في العجلة : السبب

https://www.uula.com/mqr/1D9CCD679B
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:ادرس الشكل المقابل ثم أجب عما يلي 
الفعلرد_____________قوة 1يمثل السهم رقم س

الفعل_____________قوة 2يمثل السهم رقم س

لنيوتن__________ انطلاق الصاروخ يعد تطبيق للقانون  س الثالث

:ادرس الرسومات التالية ثم أجب عن المطلوب 
B___السطح الذي يكون التزحلق عليه أكثر صعوبة هو س

يعزداد الاحتكعاك علعى الأسعطح الخشعنة: السعبب
فتزداد مقاومتها للحركة ويبطئ سرعة الجسم 

:العربة في الشكل المقابل ( عجلة)احسب تسارع س

2ث/م5قعام عامعل بنعاء بقعل كميعة معن الرمعل بعجلعة س
.احسب القوة المستخدمة لنقل الرمل 

:القانون
m
Fa =

100:الحل
300a = = 3 m / S2

العربة ؟؟ ( عجلة )كيف يمكن زيادة تسارع س
.بزيادة القوة المؤثرة أو بتقليل الكتلة 

×  F =  m:القانون a 
× F =  300:          الحل 5  =  1500   N

https://www.uula.com/mqr/A6B2AEC81F
https://www.uula.com/mqr/4048113194
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التنفسيالجهاز
الإنسانيتنفسكيف

:تقوم الكائنات الحية بعمليات ووظائف تساعد على بقائها حية مثل 
وغيرها..... التكاثر–النمو –الحركة –التنفس –التغذية ▪

التنفس
.حيةبقائهاعلىتساعدوالتيالحيةالكائناتجميعبهاتقومالتيالعملياتإحدى

:لكي تستمر حياة الكائنات الحية على سطح الأرض لابد من توافر
.ةوطاقة تمكنها من القيام بوظائفها الحيوي▪.  مواد غذائية متنوعة▪

النباتـات والحيوانـات المصدر الأساسي الذي يمكن الحصول على الغعذاء منعه هعي 
.الموجودة في البيئة

.الشمس الرئيسي للطاقة هو المصدر

:في عملية البناء الضوئي
.في النباتطاقة كيميائية إلى الطاقة الشمسية تتحول ▪
.كوز في جزيئات الجلوروابط كيميائية تخزن الطاقة الكيميائية  على شكل ▪
.غاز الأكسجينيتم إنتاج ▪
تسععطيع أجسععام الكائنععات الحيععة الحصععول علععى هععذه الطاقععة مععن خععلال عمليععة ▪

.التنفس
:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

النباتات 
:المصدر الأساس للطاقة اللازمة لاستمرار الحياة علي سطح الأرضس

الشمسالحيوانات ات النباتات والحيوان

حرارية 
:ة تتحول الطاقة الشمسية في النباتات في عملية البناء الضوئي إلى طاقس

حركيةضوئية ةكيميائي

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

( __________)المصدر الرئيسي للطاقة على سطح الأرض هو الشمس    س صحيحة

تخععزن الطاقععة الشمسععية فععي النبععات علععى شععكل روابععط كيميائيععة فععي جزيئععاتس
( __________)الجلوكوز  صحيحة

https://www.uula.com/mqr/B826823A15
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في الإنسان ؟كيف تستدل على حدوث التنفس

ي استخدم محلول كاشف للتعرف على الغاز الذي ينتج عند نفخك ف
.الهواء

.ضريتغير لون الكاشف إلى اللون الأصفر المخملاحظتي
سيخرج غاز ثاني أكسيد الكربون نتيجة التنفاستنتاجى

عبر طريق الرئتين يتنفس الإنسان

أشر بسهم إلى الأعضاء التي استخدمتها أثناء 
.التنفس واكتب اسمها

عمليتي شهيق وزفير

ان؟كيف يتنفس الانسس

ماذا نسمي عملية دخول الهواء وخروجه من وإلى الرئتين ؟س

.يتغير لون المحلول الكاشف من الأزرق إلى الأخضر المصفر
ماذا يحدث عندما تنفخ الهواء أثناء التنفس في محلول كاشف  ؟س

.بسبب خروج غاز ثاني أكسيد الكربون أثناء التنفس
يتغير لون محلول الكاشف عند النفخ فيه ؟ : علل لما يلي س

.بسبب خروج غاز ثاني أكسيد الكربون أثناء الزفير 
. تعكر ماء الجير عند التنفس فيه: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س

:أنلاحظ

.الرئتينطريقعنالإنسانيتنفس▪
الشهيقتسمىالهواءدخولعمليةالتنفسعمليةفي▪

.الزفيرتسمىالهواءخروجوعملية

يدخل الهواء الجوي المكون معن غعازات مثعل الأكسعجين والنيتعروجين وثعاني ▪
أكسيد الكربون وبخار الماء وغيرهعا معن الغعازات والعدقائق إلعى العرئتين فعي

.الشهيقعملية 
.الزفيرمن الرئتين في عملية ( ثاني اكسيد الكربون)يخرج الهواء ▪

ماذا يحدث أثناء عملية التنفس الخارجي ؟؟س

https://www.uula.com/mqr/89F39C17EE
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نوع الهواء
نسبة الغازات المختلفة

O2أكسجين 
ثاني أكسيد الكربون

CO2
وغازات N2نيتروجين 

أخرى
%78.62%0.04%20هواء الشهيق
%74.70%3%15هواء الزفير

كيف تعمل الرئتان 
. ينالرئتيتنفس الإنسان عن طريق ▪

قارن بين عمليتي الشهيق والزفير ؟؟س
الزفيرالشهيقوج  المقارنة

إلى الأعلىإلى الأسفلاتجاه حركة الحجاب الحاجز
أقل%( 15)أكبر%(  20)داخل الرئة (O2)كمية غاز الأكسجين

 (CO2)كمية غاز ثاني أكسيد الكربون
أكبر%(3)أقل%( 0.04)داخل الرئة

إلى الداخلإلى الخارجاتجاه حركة الأضلاع عند تنفسك

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
فيرزهواء ال-1. من الأكسجين20%نوع من الهواء يحتوي علي 3
الدخان-2. من الأكسجين15%نوع من الهواء يحتوي علي 1

هواء الشهيق-3

وأكتب رقمها أمام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ ) ما يناسبها من عبارات المجموعة 

.روالزفيالشهيقتحدث عمليتي ▪

https://www.uula.com/mqr/7904FFA1E9
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

ة أثناء عملية الشهيق يكعون تركيعز غعاز الأكسعجين أقعل معن تركيعزه أثنعاء عمليعس
( __________)الزفير      خطأ

https://www.uula.com/mqr/59D42782EA
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الإنسانلديالتنفسيالجهاز
: يتكون الجهاز التنفسي من 

ين يمثل المدخل والمخرج الرئيسي: الأنف▪
للجهاز التنفسي 

.يشبه القمع وهو يصل فتحة الأنف والفم بالقصبة الهوائية : البلعوم▪
ممر للهواء بين البلعوم والقصبة الهوائية: الحنجرة▪
.تين عبارة عن أنبوب يصل بين الحنجرة والشعبتين الهوائي: القصبة الهوائية ▪

لتعمل علي تعدفق الهعواء وترشعيحه خعلال 
.عملية التنفس 

.الأنف يتصل بممرات متسعة :علل لما يلي س

.هو عضلة تفصل التجويف الصدري عن البطني : الحجاب الحاجز ▪

.لتستقر فوق الحجاب الحاجز 
علل تكون قمة الرئة ضيقة وقاعدتها عريضة ومحدبة؟؟ س

يمنى تتفرغ  القصبة الهوائية إلي شعبتين هوائيتين ال: الشعبة الهوائية ▪
هي واليسرى داخل الرئتين ، وتتفرع كل منهما إلي شعب صغيرة ، كل شعبة تنت

.حويصلات هوائية في تجمع من الأكياس الهوائية الدقيقة التي تسمى 
طقة هما عضوان اسفنجيان يقعان في التجويف الصدري باستثناء المن:الرئتان▪

.الوسطية منه والتي تقع فيها القصبة الهوائية والقلب والمريء 

(أخط)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

تعتبععر الحنجععرة ممععر هععوائي يععربط بععين البلعععوم والقصععبة الهوائيععة س
(__________ ) صحيحة

( __________)الرئتان هما عضوان اسفنجيان يقعان في التجويف البطني س خطأ

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الحجاب الحاجز 
:عضلة تفصل التجويف الصدري عن التجويف البطني س

عضلة الرحمعضلة السمانةالقلب 

البلعوم 
:أنبوب يصل بين الحنجرة والشعبتين الهوائتين  يسمى س

الشعبة الهوائيةة القصبة الهوائيالحنجرة 

https://www.uula.com/mqr/6B0F3F5832
https://www.uula.com/mqr/8F38DFD4AB
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لأنها من مكونات الدم والباقي من مكونات الجهاز التنفسي: السبب 
( خلايا الدم الحمراء –الحنجرة –القصبة الهوائية –الانف ) س

:السببذكرمعخطتحت ضعللمجموعةينتميلايليمماواحد

ي لأن القلب من أعضاء الجهاز الدوري والباقي من أعضاء الجهاز التنفس: السبب 
(القصبة الهوائية–القلب–البلعوم –الأنف ) س

:الرسم المقابل يوض  الجهاز التنفسي 
2____القصبة الهوائية يمثلها الرقم س

3____الحجاب الحاجز يمثله الرقم س

1____الرئة يمثلها الرقم س

يتم فيه تبادل الغازات 
:العضو المشار إليه بالرسم من الجهاز التنفسي وظيفته  س

يصل بين الحنجرة والشعب الهوائية 
له دور كبير في عملية الشهيق والزفير 

ييمثل المدخل والمخرج الرئيسي للجهاز التنفس

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
الأنف-1.ممر للهواء بين البلعوم والقصبة الهوائية3
الحجاب الحاجز-2.طنيعضلة تفصل التجويف الصدري عن التجويف الب2

الحنجرة -3

رقمهاوأكتب(ب)المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:(أ)المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمام

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
جزء من الجهاز التنفسعي يصعل فتحعة2

.الأنف والفم بالقصبة الهوائية

جععزء مععن الجهععاز التنفسععي يصععل بععين 3
.الحنجرة والشعبتين الهوائيتين

https://www.uula.com/mqr/0942830BC8
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
يشبه القمع ويصل فتحة الفم والأنف 3

الحنجرة -1بالقصبة الهوائية 

الحجاب الحاجز-2.يعضلة تفصل التجويف الصدري عن البطن2
البلعوم -3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
ين أنبوب يصعل بعين الحنجعرة والشععبت1

. الهوائيتين

عضععلة تفصععل التجويععف الصععدري عععن 3
.البطني

1

2

3

https://www.uula.com/mqr/ED3CD626C0
https://www.uula.com/mqr/38BF9D414F
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الإنسانجسمفيالهواءمسار
ويقعوم  O2لمداد الـدم بغـاز الوظيفة الأساسية للجهاز التنفسي هي ▪

. على جميع أجزاء الجسم الأكسجينالدم بتوزيع 

.إلى جميع الخلايايضخهينساب الدم المحمل بالأكسجين إلى القلب الذي 
.ينعندما يستقبل الدم غاز الاكسجين من الرئت: ماذا يحدث في الحالات التالية س

.الرئةيتم تبادل الغازات التنفسية داخل ▪
نسعان معن الأقرب إلي رئة الإالخروفتتشابه رئة الثدييات ورئة الإنسان وتعتبر رئة ▪

.الناحية التركيبية والوظيفية

نشاط

ملمسها أسفنجي
افحص رئة الخروف ولاحظ ملمسها س

يمتلئ الفصان بالهواء وينتفخان
.بواسطة منفاخ ولاحظ ما يحدث ( 1)انفخ الهواء في الجزء س

توجد أكياس هوائية صغيرة بكميات كبيرة 
. اقطع أحد فصي الرئة ولاحظ ما يوجد داخله س

الأنف ▪
.ما مكونات الجهاز التنفسي س

البلعوم ▪
ة القصبة الهوائي▪الحنجرة ▪
الرئتان ▪الشعبة الهوائية ▪
الحجاب الحاجز ▪

الحويصلة الهوائية 

ما اسم الجزء الفعال فعي العرئتينس
فععي عمليععة تبععادل الغععازات فععي 

.الجهاز التنفسي 

https://www.uula.com/mqr/39CD16A985
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2م( 90)تحتوي الرئتان علي العديد من الحويصلات الهوائية التي تعادل مساحتها ▪

.لتعمل على نقل الغازات المتبادلة في الرئتين 

رات تحيط بكل حويصلة هوائية شبكة من الشعي:علل لما يلي تعليلا سليما س
الدموية؟

من الحويصلات الهوائية إلى الدم ، O2ينتقل غاز الع ▪
.من الدم إلي الحويصلات الهوائيةCO2بينما ينتقل غاز الع 

من الرئتين ، O2عندما يستقبل الدم غاز الع ▪
.إلى جميع الخلايا يضخهينساب الدم إلى القلب الذي 

من الحويصلات إلى الشعيرات الدموية المحيطة بهعا   O2لأنة يتوقف انتشار غاز الع 
من الشععيرات الدمويعة إليهعا علعى اخعتلاف تركيعز الغعاز فعي CO2وانتقال غاز الع 

.الحويصلات 

تالحويصلاالجزئي بين الضغطيعتمد تبادل الغازات التنفسية على اختلاف س
.وضح ذلك ؟؟والشعيرات الدموية التنفسية 

رتبادل الغازات أثناء الزفيتبادل الغازات أثناء الشهيق
يدخل الهواء إلى الحويصلات خلال ▪

.الشهيق 
أكبر في O2يكون تركيز غاز الع ▪

.الحويصلات 
ي لذلك فإنه يذوب أولًا في الرطوبة ف

.لةالحويصبالطبقة الداخلية المحيطة 
الدم في الشعيرات ى ينتشر إل▪

الدموية عبر جدارها الذي يسمح 
.بالنفاذ 

CO2تكون نسبة غاز الع ▪
في الشعيرات أكبر 

مقارنة بنسبتها في 
.الحويصلة

ر لذلك فإنه يذوب وينتش▪
عبر الجدار ومنها إلي 

.خارج الرئة عبر الزفير 

.لكي ينقل الأكسجين من الحويصلات الهوائية إلي الدم

هوائية تركيز غاز الأكسجين في الحويصلات ال: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
.أكبر من تركيزه في الشعيرات الدموية المحيطة بها

.ير حتى يذوب ثاني أكسيد الكربون وينتشر عبر الجدار ومنه إلى الخارج عبر الزف

في الحويصلات الهوائية أقل من  Co2تركيز ::علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
.تركيزه في الشعيرات الدموية المحيطة بها

.لتسهيل عملية التبادل الغازي 
جدر رقيقةالحويصلات الهوائية في الرئتين لها: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س

https://www.uula.com/mqr/9DC3078107
https://www.uula.com/mqr/2A9DF3B4D6
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:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الشريان

بين تعتمد عملية تبادل الغازات التنفسية علي اختلاف الضغط الجزئيس
: الحويصلات التنفسية و 

الشعيرات الدمويةالرئتين الوريد 

الحويصلات الهوائية
: الجزء الفعال في عملية التبادل الغازي داخل الرئتين س

الأنفالقصبة الهوائيةن الشعبتي

الجهاز الدوري
:الجهاز المسؤول عن إمداد الدم بغاز الأكسجين هو س

الجهاز العصبيالجهاز التنفسيالجهاز الهضمي 

:ادرل الشكل التالي ثم أجب
ارسم بالأسهم اتجاه حركعة الحجعاب الحعاجز والعرئتين فعي س

الشكل التالي أثناء عملية الزفير 

إن القععوة الفاعلععة فععي الشععهيق والزفيععر هععي س
_______________و ____________ الحاجزالحجابالعضلات

:نسانالإجسمفيالهواءمسارخطواترتب
.  مرور الهواء عبر البلعوم وصولا إلى القصبة الهوائية▪
.  دخول الهواء من الأنف والفم▪
.  وصول الهواء إلى الشعب الهوائية اليمني واليسرى في الرئة▪
.  تبادل غازي الأكسجين وثاني أكسيد الكربون في الحويصلات الهوائية▪

(2)
(1)
(3)
(4)

https://www.uula.com/mqr/35507A41B3
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(أخط)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

سعبب تحدث عملية التبادل الغازي بين الحويصلات والشعيرات الدموية بس
( _______. )اختلاف الضغط الجزئي صحيحة

الحويصعلات الهوائيعة علعي اخعتلاف تركيعز ىمن وإلCO2و O2يتوقف انتشار غازي س
( _________).الغازات فيها صحيحة

. سعي تعتبر الحويصلات الهوائية الجزء الفعال في تبادل الغازي في الجهعاز التنفس
(_________ ) صحيحة

رة معن الحويصلات الهوائية توفر مساحة سطح كبيرة تسمح بامتصاص كمية كبيس
( _______)الأكسجين صحيحة

( _________).  O2امداد الدم بغاز يالوظيفة الاساسية للجهاز التنفسي هس صحيحة

( _________). يحدث تبادل الغازات بين الدم والرئتين عبر الحويصلات الهوائية س صحيحة

( _________).الحويصلات الهوائية لها جدر سميكة لتسهيل التبادل الغازيس خطأ

https://www.uula.com/mqr/2B423E0E24
https://www.uula.com/mqr/BBFC7D9A4A
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خلال عملية الزفيرخلال عملية الشهيق
ينقبم الحجاب الحاجز ويتحرك إلى

الأسفل
إلىويتحرك ينبسط الحجاب الحاجز

لأعلىا
يتحرك القفص الصدري إلي الأعلى

وإلى الخارج
فل يتحرك القفص الصدري إلى الأس

وإلى الداخل
يقل حجم الرئتين والتجويف دريزيادة حجم الرئتين والتجويف الص

الصدري
يقل ضغط الهواء داخل الحويصلات 

يزيادة الضغط في التجويف الصدرالهوائية
ة يندفع الهواء من القصبة الهوائي

طرد الهواء من الرئتين.إلى الحويصلات

عمليتي الشهيق والزفير

:أنلاحظ

وليستالحاجزوالحجابالعضلاتهيوالزفيرالشهيقفيالفاعلةالقوة
.العصبيالجهازمنبدعموذلكالرئتين

https://www.uula.com/mqr/93B11A7418
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(أخط)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

( ______.  )ينقبم الحجاب الحاجز ويتحرك إلى الأسفل خلال عملية الزفيرس خطأ

( _________). خلال عملية الشهيق ينقبم الحجاب الحاجز ويتحرك لأسفلس صحيحة

.ريقل حجم الرئتين فعي عمليعة الشعهيق بينمعا يعزداد حجمهعا فعي عمليعة الزفيعس
(_________ ) خطأ

يزداد ضغط الهواء في التجويف الصدري في عمليعة الزفيعر فيطعرد الهعواء معن س
( _________).  الرئتين صحيحة

.  القععوة الفاعلععة أثنععاء عمليتععي الشععهيق والزفيععر هععي الحويصععلات الهوائيععةس
(_______ ) خطأ

( _________). لعضلة الحجاب الحاجز دور مهم في عمليتي الشهيق والزفيرس صحيحة

:فيهامطلوبهوكماالتاليةالمقارنةجدولأكمل

وج  المقارنة

الشهيقالزفيراسم العملية
الخارج/ أعلي الداخل/ أسفل اتجاه حركة القفص الصدري

الزفيرالشهيقوج  المقارنة

إلى الأعلىإلى الأسفلحركة الحجاب الحاجز

https://www.uula.com/mqr/3E958471B8
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:في الشكل المقابل 
1____عملية الزفير يمثلها الشكل رقم س

في عملية الشهيق يتحعرك الحجعاب الحعاجز إلعى   س
أمععا القفععص الصععدري يتحععرك إلععى _________

___________.
الأسفل

.من عملية الزفير________يكون حجم الرئتين في عملية الشهيق س أكبر

الأعلى

الإنسانيتنفسكيفدرلعلىتدريب
.انيوض  الشكل المقابل الجهاز التنفسي لدى الإنس

.بالتتابع ( 6)إلى ( 1)أكتب البيانات المطلوبة من س
الحنجرة ▪اللأنف ▪
الشعبة الهوائية▪ة القصبة الهوائي▪
الحجاب الحاجز ▪الرئتان ▪

ل التحكم في عمليتي الشهيق والزفير من خعلا
.حركته لأسفل ولأعلى 

( .6)ما وظيفة العضو رقم س

.يمثل الشكل التالي آلية الشهيق والزفير لدى الإنسان
أ____: عملية الزفير يمثلها الشكل س

ص لأنه ينبسط الحجاب الحاجز و يتحرك القفع
الصدري  إلي الأسعفل وإلعى العداخل و يقعل 
حجععم الععرئتين والتجويععف الصععدري ويطععرد 

.الهواء من الرئتين

علل إجابتك ؟؟س

.ينبسط ويتحرك لأعلي 
لحركة الحجاب الحاجز خلال عملية الزفير: ماذا تتوقع أن يحدثس

ينقبم ويتحرك لأسفل 
لحركة الحجاب الحاجز خلال عملية الشهيق: ماذا تتوقع أن يحدثس

بأ

2 1

https://www.uula.com/mqr/E90FE0ACBD
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:الشكل المجاور يمثل الجهاز التنفسي 
.اكتب البيانات المطلوبة علي الرسمس

الجزء الفعال في الجهعاز التنفسعي هعوس
ةالهوائيالحويصلات________________

ةالهوائيالقصبة__________
الرئة_________

الحاجزالحجاب__________

ليوم مارس نشاطا رياضيا في حصة التربية البدنية بدون اجراء تمارين الإحماء ، وفي ا
.التالي مارس تمارين الإحماء زمن ثم نشاطا رياضيا 

.قارن في كل مرة أثر ذلك على عملية التنفس لديك وسجل ملاحظاتك س

لجراء تمارين بدون النشاط
أحماء

لجراء تمارين بعد 
الإحماء

أقلأكبرعدد مرات الشهيق والزفير

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

مرة 30

إذا كان عدد مرات الشهيق والزفير للشعخص س
مععرة فععي 40يسععاوي (  2)فععي الشععكل رقععم

الدقيقععة فععإن عععددها للشععخص فععي الشععكل 
:في الدقيقة الواحدة يساوي( 1)رقم 

مرة40
مرة60مرة 50

https://www.uula.com/mqr/3669586F9A


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

التنفسيالجهاز
الطاقةعلىنحصلكيف

فس الطاقة التي تحرك السيارة وكذلك التنهلأن احتراق الوقود ينتج عن
تي يمد الجسم بالأكسجين اللازم لتفكيك المغذيات وتحرير الطاقة ال

.يحتاجها الجسم 

حتراق عملية التنفس لدى الكائنات الحية تشبه عملية ا: علل لما يلي  س
.الوقود في السيارة 

الفول السوداني يرفع درجة حرارة الماء 

.ترتفع درجة حرارة الماء: ملاحظاتي 
ائية يحتوي الفول السوداني على طاقة كيم: استنتاجي

.في شكل طاقة حرارية عند احتراقهكامنة تتحرر

ماذا تلاحظ عند حرق كمية كبيرة من الفول السودانيس
أسفل أنبوب الماء ؟؟ 

شعكل طاقعةتتحررفعيلأن الفول السوداني يحتوي على طاقعة كيمائيعة كامنعة 
.إحتراقهحرارية عند 

يرة ترتفع درجة حرارة الماء عند حرق  كمية كب:علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
من الفول السوداني أسفل أنبوب الماء ؟؟

:أنلاحظ

فيمختزنةطاقةعلىتحتويمركباتهيالجلوكوزومنهاالغذائيةالمواد▪
.داخلها

.جزيئاتهابينروابطشكلعلىالطاقةهذهتتواجد▪
لمختزنةاالطاقةعلىالخليةتحصلأنلابدللحياةالضروريةبالعملياتللقيام▪

فىالهوائيالتنفسطريقعنذلكيتم(الجلوكوز)الغذائيةالموادفي
.الخلية

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

تعه الجلوكوز مركب يحتوي علي طاقة مختزنة تتواجد علي شكل روابط بعين جزيئاس
(_______ ) صحيحة

صحيحة( _____)تحصل الخلايا علي الطاقة من تفكيك الروابط في جزئ مركب الجلوكوز س

نشاط

https://www.uula.com/mqr/85262C5FF7
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ماذا يحدث داخل الخلية الحية ؟
(:في وجود الأكسجين )التنفس الداخلي الهوائي ( أ)

(: في غياب الأكسجين )التنفس الداخلي اللاهوائي ( ب)

طاقة+ ثاني أكسيد الكربون + ماء ←أكسجين    + مغذيات :  المعادلة  

سكر وأكسجين
ما المواد الداخلة في التفاعل ؟س

(التنفس الخارجي)عملية التنفس 

ما مصدر الأكسجين المتفاعل معع سعكر س
الجلوكوز ؟

كمية كبيرة من الطاقة 

اء ماذا ينتج من عملية التنفس العداخلي الموضعحة بالمعادلعة بالإضعافة إلعى المعس
وثاني أكسيد الكربون؟

هل تتنفس الخميرة في غياب الأكسجين ؟س

يتكون غازملاحظاتيس

اسم الغاز هو ثاني أكسيد الكربون     اكشف عن الغاز الناتجس
(يعكر ماء الجير)

ين تتنفس الخميرة في غياب الأكسجاستنتاجيس
ون بدليل تكون غاز ثاني أكسيد الكرب

ثاني+ إيثيليكحول ←مغذيات    عبر عن التفاعل بمعادلة كيمائية س
طاقة+ أكسيد الكربون 

ماذا ينتج من عملية التنفس الداخليس
الموضحة في المعادلة بالإضافة إلى 

ون ؟وثاني أكسيد الكربالكحول الإيثيلي
طاقة

يعكر ماء الجير
إمرار غاز ثاني أكسيد الكربون في ماء الجير:ماذا يحدث عند س

https://www.uula.com/mqr/981C48CB4F
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

قارن بين نوعي التنفس الداخلي ؟س

المقارنة وج
أكسجين    + مغذيات 

ثاني أكسيد + ماء ←
طاقة+ الكربون 

كحول ←مغذيات    
د ثاني أكسي+ ليثيلي

طاقة+ الكربون 
في غياب الأكسجينفي وجود الأكسجينوجود الأكسجين

لا هوائيهوائينوع التنفس الداخلي

النواتج
ثاني أكسيد –ماء 

–الكربون 
كمية كبيرة من 

.الطاقة

ثاني –إيثيليكحول 
–أكسيد الكربون 

.كمية قليلة من الطاقة

تحرير الطاقة في غياب تحرير الطاقةالأهمية
الأكسجين

لأنه ليس من نواتج عملية التنفس: السبب 

:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم أذكر السبب س
ثاني أكسيد الكربون–طاقة –ماء –نيتروجين

الداخليالتنفسأنواع
ينقسم التنفس إلى

تنفس داخلي تنفس خارجي 

يحصل الكائن 
الحي منه على 

الأكسجين 
داخل الخلية 

للحصول على 
الطاقة 

تنفس لا هوائي تنفس هوائي 

في وجود 
الأكسجين 

في غياب 
الأكسجين 

https://www.uula.com/mqr/D2A95B71D3
https://www.uula.com/mqr/D4F9E56C47


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أنلاحظ

تسعتخدمه الخليعة فعي تحريعر الطاقعة الكامنعة معن خعلال التنفس الـداخلي ▪
.تفكيك المغذيات عبر سلسلة تفاعلات كيميائية

ــداخلي ▪ الخليععة والبععاقي فععي ســيتوبلازميععتم جععزء منهععا فععي التــنفس ال
.الميتوكندريا

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

. وبلازموينتهعي فعي السعيتالميتوكنعدريايبدأ التنفس الداخلي داخل الخلايعا فعي س
(_______ ) خطأ

. يحعععدث التعععنفس العععداخلي بشعععكل كامعععل فعععي الميتوكونعععدريا داخعععل الخليعععةس
(_________ )

يحععدث جععزء مععن التععنفس الععداخلي فععي سععيتوبلازم الخليععة والجععزء الاخععر فععي س
( _________). الميتوكوندريا  صحيحة

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

النواة 
:يحدث جزء من التنفس الداخلي في السيتوبلازم والجزء الآخر في س

االميتوكوندريالغشاء الخلويالجسم المركزي

خطأ

( _________).  يحدث التنفس الداخلي في سيتوبلازم الخلية والميتوكوندريا س صحيحة

خطوات التنفس الهوائي
CO2من خلال كسر الروابط بينها ويتكون الع الجلوكوزتفكيك ▪ .
تتحرر الطاقة الكامنة المختزنعة فعي هعذه العروابط وتنطلعق معع تكعون ▪

. جزيئات الماء 
.تختزن الطاقة المتحررة في مركبات تخزين الطاقة في الخلية▪
ويعة تستخدم الخلية الحية مركبات تخزين الطاقة في أداء وظائفهعا الحي▪

من خلال تجزئتها إلعي مكونهعا الرئيسعي وتحريعر الطاقعة كلمعا احتاجعت 
.إليها 

معادلة التنفس الهوائي 

طاقة+ ثاني أكسيد الكربون + ماء أكسجين+ مغذيات 

https://www.uula.com/mqr/91F4C80F5B
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الهوائي 

تمثععل ( طاقععة + ثععاني أكسععيد كربععون + مععاء ←أكسععجين + مغععذيات ) المعادلععة س
:التنفس 

التخمرالخارجي اللاهوائي 

الماء
:جميع ما يلي يعد من نواتج عملية التنفس الهوائي ما عدا س

ليثيليكحول الطاقةون ثاني أكسيد الكرب

الهيدروجين
:غاز تستخدمه الخلايا في تكسير الروابط بين المغذيات لإنتاج الطاقة س

الأكسجيننثاني أكسيد الكربوالنيتروجين

طاقة+ مغذيات + أكسجين                                      ثاني أكسيد الكربون  + ماء 
:معادلة التنفس الهوائي الصحيحة للخلية الحية هي  س

طاقة+ ماء + أكسجين                            ثاني أكسيد الكربون  + مغذيات 
طاقة+ مغذيات + ثاني أكسيد الكربون                  أكسجين + ماء 

طاقة+ مغذيات + ثاني أكسيد الكربون           أكسجين + مغذيات 

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

ع غعاز في التنفس الخلوي تنطلق الطاقة المخزنة في الجلوكوز بسبب تفاعله معس
( _________. )الأكسجين صحيحة

( التخمر) التنفس اللاهوائي 
اب البكتريـا والخميـرة فـي غيـ:  يحدث لدى بعم الكائنات الحية مثل ▪

.الأكسجين 
اني يحدث كسر للروابط في سكر الجلوكوز وينتج كحعول إيثيلعي وغعاز ثع▪

.يلة من الطاقة لأكسيد الكربون وكمية ق

معادلة التنفس اللاهوائي 

ةطاق+ ثاني أكسيد الكربون + ليثيليمغذيات                     كحول 

https://www.uula.com/mqr/1C57A91050
https://www.uula.com/mqr/9A1EE6075F
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وتنتج كمية قليلة من الطاقة( التخمر ) تقوم بالتنفس اللاهوائي 
.ماذا يحدث عند غياب الاكسجين عن خلية الخميرةس

غيرةللعبار(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحة

ث فعي التنفس اللاهوائي يحدث في وجود الأكسجين بينما التنفس الهوائي يحدس
( _______. )غياب الأكسجين خطأ

اني وغععاز ثععالإيثيلععيالكحععول : ينععتج عععن التععنفس اللاهععوائي للبكتيريععا والخميععرة س
( _________). أكسيد الكربون والطاقة

سعيد ثاني أك+ ماء ←أكسجين  + مغذيات )عملية التخمر تتمثل بالمعادلة التاليةس
( _________)( . طاقة+ الكربون  

صحيحة

خطأ

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الأكسجين 
:ناتج عملية التنفس اللاهوائي في الخميرة س

الماءالمغذياتيالإيثيلالكحول 

التنفس اللاهوائي في خلايا الإنسان 

قيامإلييؤديما،O2العكميةتقل،الشاقةالرياضيةبالتمارينالقيامأثناء
زمةاللاالطاقةلتوفيرالعضلاتأنسجةفياللاهوائيالتنفسبعمليةالخلايا
.الرياضيالنشاطلإتمام

هل يمكن أن يحدث التنفس اللاهوائي في خلايا الإنسان س

.ياضي ولتوفير الطاقة اللازمة لإتمام النشاط الر , لتعويم نقص كمية الأكسجين

قيعام نفس اللاهعوائي أثنعاء التعقيام خلايا أنسجة عضعلات بعمليعة ال: علل لما يلي س
. بالتمارين الرياضية الشاقة

بسبب غياب الأكسجين
. تتنفس البكتريا أحيانا تنفسا لاهوائيا: علل لما يلي س

https://www.uula.com/mqr/207D5882B9
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

تحدي سباق الجري : مثال 
:ملاحظاتي 

أشعععر بالتعععب وبععألم فععي عضععلات 
الساق بعد فترة من الجري

:استنتاجي 
لأن الخلايعععععا تقعععععوم بعععععالتنفس 
اللاهعععععوائي ويتجمعععععع حمعععععم 

بب اللاكتيك في العضلات  مما يس
.الإحساس بالألم 

ير الطاقة لأنه عند نقص الأكسجين تلجأ خلايا العضلات إلي التنفس اللاهوائي لتوف
.وينتج عنه حمم اللاكتيك الذي يتجمع في خلايا العضلات ويسبب الألم 

ععد يشعر المتسابق في الجري بالتععب وبعألم فعي عضعلات السعاق ب: علل لما يليس
فترة من الجري ؟؟ 

:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

الهوائي 
: ضية الشاقة نوع التنفس الذي تقوم به الخلايا العضلية أثناء القيام بالتمارين الرياس

الرئويالخارجي اللاهوائي 

التنفسأنواععلىتدريبات
:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

أكسجين 
:في عملية التنفس الخلوي ينتج عن تكسير روابط سكر الجلوكوزس

حمم هيدروكلوريكحمم كبريتيككحول ليثيلي

نثاني أكسيد الكربو
:هو ( الداخلي ) الغاز الناتج في معادلة التنفس الخلوي س

النيتروجينالإيثيليالكحول الأكسجين

https://www.uula.com/mqr/7AF3A9D207
https://www.uula.com/mqr/93A42DA5BE
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:يليمماكلبينقارن

المقارنة وج
أكسجين    + مغذيات 

ثاني أكسيد + ماء ←
طاقة+ الكربون 

كحول ←مغذيات    
د ثاني أكسي+ ليثيلي

طاقة+ الكربون 
لا هوائيهوائي نوع التنفس الداخلي

لا يوجديوجدوجود الاكسجين

التنفس اللاهوائيالتنفس الهوائي وج  المقارنة

بونثيلي وثاني أكسيد الكرإكحول نماء وثاني أكسيد الكربونواتج العملية

قليلة كبيرةكمية الطاقة

المغذيات من مواد الادخال فعي التعنفس اللاهعوائي والبعاقي نعواتج معن : السبب 
.التنفس اللاهوائي

: واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحته خطا ثم اذكر السبب س
( ثاني أكسيد الكربون –إيثيليكحول –طاقة –مغذيات) 

استخدم شكل فن للمقارنة بين أنواع التنفس س
تنفس لاهوائيتنفس هوائي

يحدث في وجود 
الأكسجين

يحدث في غياب
الأكسجين تتكون طاقة



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
تفاعل المغذيات مع الأكسجين داخل1

.التنفس الهوائي-1وطاقة  CO2الخلايا لينتج ماء و 

ز تكسير الروابط في سكر الجلوكو2
التنفس اللاهوائي-2وطاقة CO2و إيثيليوينتج كحول 

التنفس الخارجي   -3

رقمهاوأكتب(ب)المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:(أ)المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمام

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
ثععاني + مععاء ←أكسععجين    + مغععذيات 2

.معادلة التنفس الخارجي-1طاقة + أكسيد الكربون 

ثعععاني + إيثيلعععيكحعععول ←مغعععذيات    3
معادلة التنفس الهوائي-2طاقة+ أكسيد الكربون 

معادلة التنفس اللاهوائي-3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
ا تفاعل المغذيات مع الأكسجين داخل الخلاي1

تنفس هوائي-1.لينتج ماء وثاني أكسيد الكربون وطاقة 

ل تكسير الروابط في المغذيات لينتج كحو3
تنفس خارجي-2.وثاني أكسيد الكربون وطاقة يثيليإ

تخمر-3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
طاقة+CO2+ ماء ←مغذيات      -1معادلة التنفس الهوائي 2
CO2ماء ←أكسجين + مغذيات -2ي معادلة التنفس اللاهوائ3 طاقة+ +

CO2إيثيليكحول ←مغذيات  -3 طاقة+ +

https://www.uula.com/mqr/B5100DBCDB
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
التنفس الهوائي-1الطاقة في غياب الأكسجينىالحصول عل3
الأيم-2الطاقة من خلال الأكسجينىالحصول عل1

التنفس اللاهوائي-3

https://www.uula.com/mqr/C61A16C478
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التنفسيالجهازوحدةعلىتدريبات
:التاليةالعباراتمنلكلعلميا  الصحيحةجابةالإاختر

هـ + د + أ =    + ب 

:المعادلة التي تمثل عملية التنفس الداخلي مستعينا بالجدول هي س

هع + د + ج = ب  + أ 
هع+ ج + أ = د  + ب 
د+ ج + أ = هع  + ب 

(هـ)(د)( )(ب)(أ)
الماء ونثاني أكسيد الكربأكسجينالجلوكوزطاقة

ز ينتشععر الأكسععجين مععن الحويصععلات الهوائيععة فععي الععرئتين إلععى الععدم لأن تركيععس
:الأكسجين في 

الحويصلات أعلى من الهواء الجوي 
الهواء الجوي أعلى من تركيز ثاني أكسيد الكربون

الحويصلات أقل من الدم 
الدم أقل من داخل الحويصلات 

:يقصد بالتنفس الداخلي س
ين تبادل الغازات بين الهواء والدم في الرئت
تبادل الغازات بين الدم وسوائل الأنسجة

حركة الهواء إلى الرئتين
ة التنفس الخلوي ولنتا  الطاق

الهيدروجين 
:اقةغاز تستخدمه الخلايا في جسم الكائن الحي خلال عملية التنفس لإنتاج الطس

نالنيتروجيثاني أكسيد الكربونالأكسجين

يشيربحيث(ت هـ)الحرفينباستخدامالتاليةالعباراتعنأجب
.(التخمر)للى(ت)والحرف(الهوائيالتنفس)للي(هـ)الحرف
:العباراتبعضفيمعاالحرفيناستخداميمكنك

( ______.  )يحدث في جسم الإنسان في حالات معينة س

( ______). الناتج النهائي ثاني أكسيد الكربون والماء س

ت

هـ

( _____).الإيثيليالناتج النهائي ثاني أكسيد الكربون والكحول س

( _____). تحرير الطاقة في خلايا العضلات في غياب الأكسجين س

ت

ت

https://www.uula.com/mqr/8788BE3735
https://www.uula.com/mqr/23C93E6828
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

أكمعل . يوضح الجدول التعالي خصعائص الحويصعلات الهوائيعة وأهميعة كعل منهعا س
.الجدول مستعيناً بالمعلومات المتوفرة 

الأهميةالخصائص
تسمح بامتصاص كمية كبيرة من الحويصلات توفر مساحة سطح كبيرة

الأكسجين
دم ليسمح بانتشار الأكسجين منها إلى الجدار الحويصلات رقيق جدا 

بسهولة
ونقل الأكسجين متصاصلإةتحيط بها شبكة من الشعيرات الدموي

يسمح بذوبان الأكسجينللحويصلة رطبيالسطح الداخل

:رتب مراحل دخول الهواء خلال الجهاز التنفسي في جسم الإنسان س
مرور الهواء المرشح في البلعوم 2
دخول الهواء عبر الأنف وترشيحه 1
ينتيالهوائتفرع الهواء خلال القصبة الهوائية بواسطة الشعبتين 3
التبادل الغازي في الحويصلات الهوائية4

https://www.uula.com/mqr/AC8DAC2A35
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الدوريالجهاز
الدوريالجهازيتركبمما

: جسم الإنسان يتكون من أجهزة معقدة منها الجهاز ▪
......الدوري –العصبي –التنفسي –الهضمي 

.يعد الجهاز الدوري من أهم أجهزة جسم الإنسان ▪
فاععل التي نحصعل عليهعا معن خعلال تالطاقةللقيام بالأنشطة اليومية نحتاج إلى ▪

.نتنفسهالغذاء مع أكسجين الهواء الذي 

نشاط
قلبي ينبض 

نبم
بم تشعر؟(. 1)ضع يدك كما في الشكل س

نبم
بم تشعر؟(. 2)ضع يدك كما في الشكل س

ضربات القلب
ماذا تسمع ؟. ضع السماعة على الجهة اليسرى من صدر زميلك س

نبم وضربات القلب 
والشكل الأخير ؟( 2)و( 1)ما الفرق بين الشكلين س

(العدد متقارب)لا يوجد فرق 
والشكل الأخير ؟ ما الفرق بينهما ؟( 2)و( 1)كم عدد النبضات في الشكلين س

https://www.uula.com/mqr/07600C6B30
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نشاط
مما يتركب قلبي؟؟

( خروف)حيوان ثديي استخدم أدوات التشريح للتعرف على تركيب قلبس
.ثم ارسم ما تشاهده , 

. ارسم قلبك س

( .أذين أيمن وأذين أيسر وبطين أيمن وبطين أيسر)حجرات 4

سان سجل أجزاء قلب الإن, يتشابه قلب الخروف مع قلب الإنسان من حيث التركيب س
.بعد عملية التشريح  

الدوريالجهاز
مما يتركب الجهاز الدوري ؟؟س

وظيفت اسم العضو
ضخ الدم في الأوعية الدمويةالقلب

سنقل الدم من القلب إلى خلايا الجسم والعكالأوعية الدموية

الدم
نقل الأكسجين والمغذيات إلي خلايا ▪

.الجسم 
الناتجة منتنقية الجسم من الفضلات▪

.العمليات الحيوية التي تتم داخله

ن ،ينقل الجهاز الدوري المغذيات والماء والأكسجين إلى جميع خلايا جسم الإنسا
.وينقل الفضلات من الخلايا إلى أعضاء الإخراج في جسم الإنسان 

ماهي أهمية الجهاز الدوري في جسم الإنسان ؟؟س

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر



الجهاز المسئول عن دوران الدم داخل الجسم ويزود خلايا الجسم بالأكسجين س
:والمغذيات 

https://www.uula.com/mqr/880BA2432E
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.القلب : لا ينتمي للمجموعة هو  يالذ
.أعضاء الجهاز الدوري والباقي من أعضاء الجهاز التنفسي : لأنه من السبب

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي
( القلب –القصبة الهوائية –الرئتين –الأنف ) س

الرئتين: الذي لا ينتمي للمجموعة 
لأنها من أعضاء الجهاز التنفسي والباقي أعضاء للجهاز الدوري: السبب 

(الأوعية الدموية –الدم –الرئتين –القلب )س

القلب:أولا  
عضو عضلي أجوف مخروطي الشكل : الشكل▪
.يقع تحت عظام القفص الصدري بين الرئتين مائلا إلى اليسار: الموقع▪
.ويبلغ حجمه حجم قبضة اليد تقريباً : الحجم▪

:مما يتكون القلب س
ين يتكون القلب من جعانبين أيمعن وأيسعر مفصعول

:بجدار عضلي ، ويتكون كل جانب من حجرتين
.الأذينوتسمى جدار رقيق ذات : الحجرة العلوية▪
وتسعععمى جـــدار ســـميك ذات : الحجعععرة السعععفلية▪

البطين

:أنلاحظ
حجععرات القلععب الأربععع  تشععكل معععاً مضععخة لتحريععك الععدم فععي الأوعيععة الدمويععة 

.المنتشرة في جسم الإنسان 

القلب
:عضو عضلي أجوف مخروطي الشكل يقع تحت عظام القفص الصدري س

الحجاب الحاجزالكبدالرئة

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

عضو عضلي أجوف مخروطي الشكل يقع تحت عظام القفص الصعدري فعي جسعم س
:الإنسان يمثله الشكل 



https://www.uula.com/mqr/D535C0C59C
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

( ________)حجرات القلب العلوية ذات جدار سميكة س خطأ

( ________)يتكون القلب من أربع حجرات ذات جدران رقيقة س خطأ

(خطأ)وكلمةالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب:تدريب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة

الدمويةالأوعية:ثانيا
سعم تعتبر قنوات الاتصال بعين الج: الأوعية الدموية▪

.والقلب وتوجد ثلاثة أنواع مختلفة منها 
إلعىمن القلب أوعية دموية تحمل الدم : الشرايين▪

. خلايا الجسم 
أوعيععة دمويععة يتجععه فيهععا الععدم مععن خلايععا : الأوردة▪

. للى القلبالجسم 
، أوعية دموية دقيقعة للغايعة: الشعيرات الدموية ▪

فرعة تقوم بعملية الربط بين الأوردة والشرايين المت
.حيث أنها تصنع شبكة نقل بينها

.للربط بين الأوردة والشرايين المتفرعة

ات وجود الشعيرات الدموية على شكل شبك: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
متفرعة بالجسم 

الشرايين
:أوعية دموية تحمل دما من أجزاء الجسم إلي القلب س

الصفائح الدمويةشعيرات دموية الأوردة 

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

الأبهر 
: في الشكل المقابل الجزء المشار له في الرسم يمثل س

الشعيرات الدموية 
الشريان الرئوي الأوردة الرئوية 

:أوعية دموية تحمل الدم من القلب إلي خلايا الجسم هي س
الأوردة الصغيرةالشعيرات الدمويةالأوردة ن الشرايي

https://www.uula.com/mqr/B9AA149B52
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( ______)الشرايين أوعية دموية تحمل الدم من خلايا الجسم إلي القلب س خطأ

الشعيرات الدموية أوعية دموية دقيقة للغاية تربط الأوردة بالشرايينس
    (______ ) صحيحة

لمةوكالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب:تدريب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
.الشرايين-1.  مأوعية دموية تحمل الدم من القلب إلى خلايا الجس1
الأوردة -2. بأوعية دموية تحمل الدم من خلايا الجسم إلي القل2

ةالشعيرات الدموي-3

واكتعب رقمهعا أمعام (ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
(: أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

. خلايا الدم الحمراء : الذي لا ينتمي للمجموعة  
.لأنه من أجزاء الدم والباقي من الأوعية الدموية : السبب 

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي
(الشعيرات الدموية–الأوردة –خلايا الدم الحمراء -الشرايين ) س

الرئتين  : الذي لا ينتمي للمجموعة 
.لأنها من أعضاء الجهاز التنفسي والبقية أعضاء للجهاز الدوري: السبب 

(الأوعية الدموية –الرئتين–الشرايين –القلب )س

:اكمل جدول المقارنة التاليى حسب المطلوب بالجدول س
الأوردةالشرايين وج  المقارنة

من أجزاء الجسم إلى القلبمن القلب إلى أجزاء الجسماتجاه سريان الدم

https://www.uula.com/mqr/1BBBEFF546
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الأوعية الدموية المتصلة بالقلب
:      الوريد الأجوف العلوي ▪

.يحمل الدم إلى القلب من الجزء العلوي للجسم 
:      الوريد الأجوف السفلي ▪

.ميحمل الدم إلى القلب من الجزء السفلي للجس
:     الشريان الرئوي ▪

.يحمل الدم من القلب إلى الرئتين 
:    الأوردة الرئوية ▪

. تنقل الدم من الرئتين إلى القلب 
(:    الأبهر)الأورطي ▪

ميع في جسم الإنسان وفيه ينتقل الدم من القلب إلى جأكبر الأوعية الدموية 
.أجزاء الجسم 

الوريد الأجوف العلوي 

يعع أكبر الأوعية الدموية في جسم الإنسان وفيه ينتقعل العدم معن القلعب إلعى جمس
:أنحاء الجسم 

الوريد الأجوف السفلي 
الشريان الرئوي الأبهر 

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

الوريد الأجوف العلوي 
:وعاء دموي ينقل الدم إلي القلب من الجزء العلوي للجسم س

الوريد الأجوف السفلي 
الشريان الرئوي الأوردة الرئوية 

الوريد الأجوف العلوي 
:وعاء دموي يحمل الدم إلى القلب من الجزء السفلي للجسم س

الوريد الأجوف السفلي
الشريان الرئوي الأوردة الرئوية 

3
:في الشكل المقابل الأورطي يمثله الرقم س

4
67

الشريان الرئوي 
:يضخ القلب الدم العائد من خلايا الجسم إلي الرئتين خلال س

الأوردة
الوريد الأجوف العلويالأورطي 

https://www.uula.com/mqr/6D3E70C8E3
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الوريد الأجوف السفلي 
: من الأوعية الدموية يقوم بحمل الدم من القلب إلي الرئتين يسمى س

الرئوية الأودرة
الأبهرالشريان الرئوي 

1

ل أكبر الأوعية الدمويعة فعي جسعم الإنسعان وفيعه ينتقعس
:قمالدم من القلب إلي جميع أجزاء الجسم يشار إليه بالر

2
34

ل الدم الشريان الرئوي أكبر الأوعية الدموية في جسم الإنسان وفيه ينتقس
( _________). من القلب إلى أجزاء الجسم  خطأ

( _________). يتم نقل الدم من القلب إلى الجسم عن طريق الشريان الرئوي س خطأ

لمةوكالصحيحةللعبارة(صحيحة)كلمةالقوسينبيناكتب:تدريب
:يأتيمماكلفيعلمياالصحيحةغيرللعبارة(خطأ)

الأوردة الرئويعة تنقععل العدم المحمععل بغععاز ثعاني أكسععيد الكربععون معن القلععب إلععي س
( _________). الرئتين خطأ

رقمهاواكتب(ب)المجموعةمنالشكلأوالعبارةاخترالتاليالجدولفي
:(أ)المجموعةعباراتمنيناسبهاماأمام

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
ربط أوعية دموية دقيقة للغاية تقوم بعمليعة الع3

.الأوردة الرئوية -1.بين الأوردة والشرايين

الشريان الرئوي -2.ب أوعية دموية تنقل الدم من الرئتين إلي القل1

الشعيرات الدموية-3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
.الأورطي-1.يحمل الدم من القلب إلي الرئتين2

الشريان الرئوي -2. تنقل الدم من الرئتين إلي القلب3

الأوردة الرئوية-3

https://www.uula.com/mqr/90603A77F5
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
يحمععل الععدم إلععي القلععب مععن الجععزء العلععوي 1

.الوريد الأجوف العلوي-1.للجسم 

يحمععل الععدم إلععي القلععب مععن الجععزء السععفلي 2
الوريد الأجوف السفلي-2.للجسم

(الأبهر)الأورطي -3
:التاليالمقارنةجدولأكمل

الأوردة الرئويةالشريان الرئويوج  المقارنة
حمل الدم من القلب إلي الوظيفة

الرئتين
حمل الدم من الرئتين إلي 

القلب
الأوردة الرئوية الحويصلات الرئويةوج  المقارنة

الجهاز الدوريالجهاز التنفسيالجهاز

الدم:ثالثا
الدم

نسيج سائل يحتوي على عدة 
: مكونات منها 

خلايا الدم الحمراء▪
خلايا الدم البيضاء▪
الصفائح الدموية▪

ةالصفائ   الدموياءخلايا الدم البيضخلايا الدم الحمراءالمكون

خلايا عديمة النواة،الشكل
أجسام صغيرة ذات خلايا عديمة اللونقرصية الشكل

شكل بيضاوي

الأهمية
(الوظيفة)

تحمل الأكسجين من 
الرئتين إلى الخلايا 
وتنقل ثاني أكسيد 

الكربون من الخلايا إلى 
.الرئتين للتخلص منه 

الدفاع عن الجسم 
ضد الأجسام 

الغريبة
تساعد على تجلط 

.الدم 

https://www.uula.com/mqr/B61F3B55E3
https://www.uula.com/mqr/22B4E24430
https://www.uula.com/mqr/12595D1015


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

معن لأنها تحمل الأكسجين من الرئتين إلعى الخلايعا وتنقعل ثعاني أكسعيد الكربعون
.الخلايا إلى الرئتين للتخلص منه 

.أهمية خلايا الدم الحمراء: علل لما يلي  س

.لن يصل الأكسجين للخلايا  ويتراكم ثاني أكسيد الكربون في الخلايا 
حمراءشخص لديه نقص في خلايا الدم ال: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية س

.بسبب وجود خلايا الدم البيضاء التي تعتبر جزء من جهاز المناعة 

يعتبر الجهاز الدوري وسيلة لحماية الجسم من الأمراض والعدوي: علل لما يلي س
.البكتيرية

.تصل الأجسام الغريبة للجسم ويصاب الشخص بالمرض
.بيضاءشخص لديه نقص في خلايا الدم ال: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية س

.لأنها تساعد علي تجلط الدم
.أهمية الصفائح الدموية في جسم الكائن الحي: علل لما يلي  س

.لأن الصفائح الدموية تعمل على تجلط الدم عند حدوث جرح 

عية التئام الجروح عند حدوث قطع في أحد الأو: علل لما يلي تعليلا علمياً سليماً س
.الدموية 

.لن يتجلط الدم وقد يصاب بنزيف 
.عدم وجود صفائح دموية بالدم :ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية س

رح إلعى يتعرض لنزيف لأن الصفائح الدموية غير قادرة على تجلط الدم فيحتعاج الجع
.غرز

.عند تعرض شخص لجرح عميق : ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية س
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خلايا الدم الحمراء 

من O2من مكونات الدم خلايا عديمة النواة قرصية الشكل تحمل س
:الرئتين إلى الخلايا 

خلايا الدم  البيضاء 
الشعيرات الدموية الصفائح الدموية 

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

:أحد مكونات الدم ذات شكل بيضاوي تساعد على تجلط الدم س

الصفائح الدموية 
:الدفاع عن الجسم ضد الأجسام الغريبة تهمكون من مكونات الدم وظيفس

خلايا الدم الحمراء
الشعيرات الدمويةخلايا الدم البيضاء

خلايا الدم  البيضاء خلايا الدم الحمراء 
البلازماالصفائ  الدموية 

ائح الدم نسيج سعائل يتكعون معن خلايعا العدم الحمعراء وخلايعا العدم البيضعاء والصعفس
( _________). الدموية صحيحة

. خلايا الدم الحمراء خلايعا عديمعة اللعون تعدافع ععن الجسعم ضعد الأجسعام الغريبعة س
(_________ ) خطأ

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

( _________). خلايا الدم البيضاء تساعد علي تجلط الدم س خطأ

( ______).وظيفة خلايا الدم الحمراء حمل الأكسجين من الرئتين إلى خلايا الجسمس صحيحة

. خلايععا الععدم الحمععراء تسععاعد علععي حمايععة جسععم الانسععان مععن العععدوي البكتيريععة س
(_________ ) خطأ

الأوردة : الذي لا ينتمي للمجموعة هو 
.لأنه من الأوعية الدموية والباقي من مكونات الدم السبب

:السببذكرمعللمجموعةينتميلايليمماأي
(خلايا الدم البيضاء-الصفائح الدموية –خلايا الدم الحمراء -الأوردة ) س

الصفائح الدموية  : الذي لا ينتمي هو 
لأنها من مكونات الدم والباقي من أنواع الأوعية الدموية : السبب

(.الأوردة –الشرايين –الصفائح الدموية –الشعيرات الدموية ) س

https://www.uula.com/mqr/6D94A5FBDF
https://www.uula.com/mqr/3B484C6A6D
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)      (

)      (

الحويصلات الهوائية :الذي لا ينتمي 
. لأنها من مكونات الجهاز التنفسي أما الباقي من مكونات الدم : السبب 

(وائيةالحويصلات اله-صفائح دموية -كريات الدم البيضاء  -كريات الدم الحمراء )س

.الذي لا ينتمي الشعيرات الدموية
. لأنها نوع من أنواع الأوعية الدموية أما الباقي من مكونات الدم 

(ية الصفائح الدمو–الشعيرات الدموية–خلايا الدم البيضاء–خلايا الدم الحمراء)س

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
من الرئتين إلي الخلايا وO2خلايا عديمة النواة تحمل 3

CO2 ةالصفائح الدموي-1من الخلايا إلى الرئتين.

د خلايا عديمة اللون ووظيفتها الدفاع عن الجسم ضع2
اء خلايا الدم البيض-2الأجسام الغريبة 

خلايا الدم الحمراء-3

واكتعب رقمهعا أمعام (ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
(: أ)ما يناسبها من عبارات المجموعة 

أجسعععام صعععغيرة ذات شعععكل بيضعععوي س
يساعد على التجلط يمثله رقم 

ن خلايا عديمة اللون وظيفتها الدفاع عس
م ضد الاجسام الغريبة يمثله رقالجسم

3

1
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

كيف تسعف زميلك عند حدوث الإصابات التالية؟س
حدوث جرح ▪

حدوث أزمة ▪:  حدوث جرح عميق▪:بسيط
:قلبية

.وقف النزيف▪
.تنظيف الجرح▪
.تغطيته▪

.وقف النزيف▪
.تنظيف الجرح▪
.عمل غرزة للجرح▪
.تغطيته▪

.جلوس المريم▪
.الحصول على راحة▪
طلب الإسعاف ▪

.الطبي

وضح كيفية اسعاف كل إصابة بطريقة سريعةالصور التالية توضح بعم الإصاباتس
:وسليمة 

وقف النزيف وتنظيف الجرح وعمعل غعرزة: الحالة الأولي ▪
.للجرح وتغطيته 

م جلوس المريم والحصول على الراحة ثع: الحالة الثانية ▪
.طلب الإسعاف الطبي 

https://www.uula.com/mqr/70947C3231
https://www.uula.com/mqr/9EFA3087C5
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الدوريالجهاز
الإنسانجسمفيالدمدوران

القلب 
مركز الجهاز الدوري والمضخة التي تدفع الدم ليدور في الجسعم دورانعا▪

.مستمراً 

. لحصول خلايا الجسم على الأكسجين والمغذيات 

حاء يتم توزيع الدم من القلب إلى جميع أن:  علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
الجسم بواسطة شبكة واسعة من الأوعية الدموية ؟؟ 

.كم ( 100000)يساوي طول الأوعية الدموية في جسم الإنسان حوالى ▪

:رحلة الدم في جسم الإنسان
يضععخ القلععب الععدم العائععد مععن خلايععا الجسععم مععن ▪

.وي البطين الأيمن إلى الرئتين عبر الشريان الرئ
ية ثم يعود هذا الدم من الرئتين خلال الأوردة الرئو▪

.إلي الأذين الأيسر ومنه إلى البطين الأيسر
م البطين الأيسر يضخ الدم إلي جميعع أجعزاء الجسع▪

( .الأبهر)من خلال الشريان الأورطي 
ثععم يعععود الععدم مععن خلايععا الجسععم مععرة أخععرى عبععر ▪

.الأوردة إلي الأذين الأيمن 

نشاط
لون لون مسار الدم من القلب إلى الرئتين بالس

.الأزرق موضحا اتجاه المسار بأسهم 

لون لون مسار الدم من الرئتين إلى القلب بالس
.الأحمر موضحا اتجاه المسار بأسهم 

.اطلق اسما على هذا المسارس
الدورة الدموية الصغرى

ماذا يحمل الدم من القلب إلى أجزاء الجسم ؟س
يحمل الأكسجين والمغذيات 

https://www.uula.com/mqr/EDC959F016
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لون مسار الدم من القلب إلى أجزاء الجسم باللون الأحمر موضحا اتجاه المسار س
.بأسهم 

لون مسار الدم العائد من  خلايا الجسم إلى القلب باللون الأزرق موضحا اتجاه س
.المسار بأسهم 

.  أطلق اسما علىة هذا المسارس
الدورة الدموية الكبرى 

؟ (  2)و ( 1)قارن بين المسارين س
.دورة دموية صغرى وأخرى كبرى 

الإنسانلجسمالدمأهـمية
أهمية الدم لجسم الإنسان ؟؟:  علل لما يلي س

: لأن الدم يعمل على 
نقل الأكسجين والمغذيات إلى خلايا الجسم▪
.له الناتجة من العمليات الحيوية التي تتم داختنقية الجسم من الفضلات ▪

:أنلاحظ

:يتم نقل الدم في جسم الإنسان عن طريق دورتان دمويتان هما 
(الجهازية) الدورة الدموية الكبرى  ▪
(الرئوية)الدورة  الدموية الصغرى ▪

أهمية الدورة الدموية لجسم الإنسان

مواد يتخلص منهاستفيد منهايمواد 

ثاني أكسيد الكربون والفضلات وبخارالأكسجين والغذاء
الماء

https://www.uula.com/mqr/11B1D4E570
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(:الجهازية)الدورة الدموية الكبرى : أولا 
.هي جزء من الجهاز الدوري▪
معن القلعب بالأكسـجينتحمل الدم المحمعل ▪

إلى بقية أجزاء الجسم ، وتعيد العدم المحمعل
.إلى القلب بثاني أكسيد الكربون 

ينتقل العدم المحمعل بالأكسعجين معن الأذيعن▪
.الأيسر إلي البطين الأيسر

بهعر البطين الأيسر يضخ الدم إلعى الشعريان الأ▪
.الذي ينقل الدم إلى جميع أنحاء الجسم 

بر يعود الدم المحمل بثاني أكسيد الكربون ع▪
الوريععد الأجععوف السععفلى)الوريععدين الأجععوفين

.إلى الأذين الأيمن ( والوريد الأجوف العلوى 

.أهمية وجود الوريد الأجوف العلوى: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
لى ليحمل الدم المحمل بثاني أكسيد الكربون من الجزء العلوى للجسم إ

.القلب 

.الأبهر يضخ البطين الأيسر الدم عبر الشريان: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
.لينقل الدم المحمل بالأكسجين لجميع أنحاء الجسم 

لي عند دخول الدم المحمل بالأكسجين إ: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التاليةس
.الوريد الرئوي 

طعي إلعى ينتقل من الأذين الأيسر إلى البطين الأيسر ثم ينتقعل عبعر الشعريان الأور
.أجزاء الجسم

ن عندما يصل الدم المحمل بالأكسجي: ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية س
.للأذين الأيسر 

حصعل عبر الشريان الأبهر لجميع أجعزاء الجسعم لتليضخهيذهب إلى البطين الأيسر 
.على الأكسجين

https://www.uula.com/mqr/EF4E8ABD08
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.البطين الأيسر لجميع أنحاء الجسم
:الشريان الأورطى يحمل الدم المحمل بالأكسجين من س

الأذين الأيسر لجميع أنحاء الجسم 
. الأذين الأيمن لجميع أنحاء الجسم البطين الأيمن لجميع أنحاء الجسم

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

الأذين الأيمن والبطين الأيمن 
:القلب ىالحجرات القلبية التي تستقبل الدم الوارد إلس

رالأذين الأيمن والأذين الأيس
الأذين الأيمن والبطين الأيسرالبطين الأيمن والبطين الأيسر

الأذين الأيسر -الأورطي –البطين الأيمن 
:مسار الدورة الدموية الكبرى هو س

البطين الأيسر -الأورطي -الأذين الأيمن 
الأذين الأيسر -الشريان الرئوي  –البطين الأيسر 
الأذين الأيمن-الأورطي -البطين الأيسر 

من القلب إلى بقية أنحاء الجسم O2الدورة الدموية الكبرى تحمل الدم المحمل بع س
( _________).               إلى القلب O2وتعيد الدم  المحمل  بع  خطأ

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

:ر رتب مراحل الدورة الدموية الكبري في جسم الإنسان مبتدأ من البطين الأيسس

3

4

1

2

5

خلايا الجسم 

الوريدان الأجوفان العلوي والسفلي

البطين الأيسر

الشريان الأبهر

الأذين الأيمن

)        (

)        (

)        (

)        (

)        (

https://www.uula.com/mqr/E846EDB842
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(الرئوية)الدورة الدموية الصغرى :ثانيا  
.هي جزء من الجهاز الدوري ▪
ــاني أكســيد التععي تحمععل الععدم المحمععل ▪ بث

من القلب إلي الرئتين الكربون
إلى القلببالأكسجينوتعيد الدم المحمل ▪
ي يصل الدم إلى الأذين الأيمن محملًا بثعان▪

أكسيد الكربون
ن ثم ينتقل من الأذيعن الأيمعن إلعى البطعي▪

.الأيمن
البطعععين الأيمعععن يعععدفع العععدم إلعععى الشعععرايين الرئويعععة ومنهعععا إلعععى العععرئتين ،                     ▪

حيث تتم عملية تبادل الغازات بين الدم والهواء الموجود في الرئتين 
.ةثم يتجه الدم المحمل بالأكسجين إلى الأذين الأيسر عن طريق الأوردة الرئوي▪

ن عبر يعود الدم المحمل بثاني أكسيد الكربو: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
.الوريدين الأجوفين للأذين الأيمن 

حعدث تبعادل عبر الشريان الرئوي ليذهب للعرئتين فيفيضخهليذهب للبطين الأيمن 
.غازات للتخلص من ثاني أكسيد الكربون ويحمل بالأكسجين ويعود للقلب 

.عندما يصل الدم المحمل بثاني أكسيد الكربون إلي الأذين الأيمن س
ص معن إلعى العرئتين عبعر الشعريان الرئعوي ليعتخلليضخهيذهب إلي البطين الأيمن 

.ثاني أكسيد الكربون ويحمل الأكسجين 

عند خروج الدم المحمل بثاني أكسيد الكربون من الشريان الرئويس
التبعادل ينتقل إلي الرئة للتخلص من ثاني أكسيد الكربون وأخذ الأكسجين ويحدث

الغازي

:التاليةالحالاتفييحدثأنتتوقعماذا

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

البطين الأيمن 
:يبدأ انتقال الدم في الدورة الدموية الصغري من س

البطين الأيسر
الأذين الأيسرالأذين الأيمن

الأذين الأيمن –الرئتان –البطين الأيسر –الأذين الأيسر 
( :الرئوية)الترتيب الصحيح لانتقال الدم خلال الدورة الدموية الصغرى س

الأذين الأيسر–الرئتان –البطين الأيمن –البطين الأيسر 
الأذين الأيسر -الأذين الأيمن -البطين الأيمن -الرئتان 

الأذين الأيسر–الرئتان -البطين الأيمن -الأذين الأيمن 

https://www.uula.com/mqr/00E45B118C
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تدريب علـى الـدورة الدمويـة الكبـرى والـدورة 
الدموية الصغرى 

:المطلوبعنأجبثمالمخططلدرل
___________يوضح المخطط الجهازس

من ينتقل الدم المحمل بثاني أكسيد الكربونس
___________إلى_______________ 

الدوري

الرئتينالأيمنالبطين

.الصغرىالدمويةبالدورة_____________________تسمي هذه س

________________إلى_________ الأكسجين من بالدم المحملينتقلس الجسمأجزاءالقلب

الكبرىالدموية_____________________تسمى هذه بالدورة س

اذكر أهمية دوران الدم في جسم الإنسان؟س
: يعمل على 

.   نقل الأكسجين والمغذيات الى خلايا الجسم ▪
.له تنقية الجسم من الفضلات الناتجة من العمليات الحيوية التي تتم داخ▪

واكتـب رقمهـا (ب)في الجدول التـالي اختـر العبـارة أو الشـكل مـن المجموعـة 
(: أ)أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
CO2غرفة القلب التي تسعتقبل العدم المحمعل بعع 1

.اذين أيمن-1المتجمع في خلايا الجسم

بع غرفة القلب التي تنقبم وتدفع الدم المحمل3
O2اذين أيسر -2.  خلايا الجسمإلى جميع

بطين أيسر-3

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
دورة دموية تبدأ معن الأذيعن الأيسعر وتنتهعي1

.دورة دموية كبرى -1.بالأذين الأيمن 

دورة دموية تبدأ معن الأذيعن الأيمعن وتنتهعي2
دورة دموية صغرى-2.بالأذين الأيسر 

دورة دموية متوسطة-3

https://www.uula.com/mqr/39319266E4
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

6
جزء من الجهاز الدوري تحمل الدم المحمعل 
بالأكسععجين مععن القلععب إلععي بقيععة أنحععاء 

. الجسم
.الدورة الدموية الصغرى-4

4
جزء من الجهعاز العدوري والتعي تحمعل العدم 
المحمل بثاني أكسعيد الكربعون معن القلعب

. إلي الرئتين 
القلب الصناعي-5

الدورة الدموية الكبري-6

الجسمفيالدوريالجهازأهـمية
أهمية الجهاز الدوري في جسم : علل لما يلي تعليلا علميا سليما س

الأنسان ؟
.م جزءاً مهماً في عملية التنفس لأنه ينقل الأكسجين إلى جميع أنحاء الجس▪
.نقل الدم المحمل بالمواد الغذائية المهمة إلى أعضاء وأنسجة الجسم ▪
.نقل السموم والفضلات إلى خارج الجسم بعد نقلها إلى أماكن الإخراج ▪
.يحافظ دوران الدم على درجات الحرارة في الجسم ▪
دم حماية جسم الإنسان من الأمراض والعدوى البكتيرية بسبب وجعود خلايعا الع▪

.البيضاء التي تشكل جزءا مهما من جهاز المناعة والدفاع عن الجسم 

يعد الجهاز الدوري جزءا مهما في عملية التنفس ؟؟: علل لما يلي س
.لأنه ينقل الأكسجين إلى جميع أنحاء الجسم 

الجهاز الدوري يعمل على حماية جسم الإنسان من الأمراض :علل لما يلي س
والعدوى البكتيرية ؟؟

بسبب وجود خلايا الدم البيضاء التي تشعكل جعزءا معن جهعاز المناععة والعدفاع ععن 
.الجسم 

. مععن وظععائف الجهععاز الععدوري حمايععة الجسععم مععن الأمععراض والعععدوى البكتيريععة س
(_________ ) صحيحة

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
:الصحيحة

https://www.uula.com/mqr/F2843635D8
https://www.uula.com/mqr/F998DFE127
https://www.uula.com/mqr/5EA8229ACA
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الإنسانجسمفيالدمدوراندرلعلىتدريب

الشععكل المقابععل يوضععح الععدورة الدمويععة   الكبععرى س
( _________)والصغرى

( طـأخ)للعبارة الصـحيحة وكلمـة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: للعبارة غير الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

ويعود منها محمل من القلب إلي بقية أجزاء الجسم O2ينتقل الدم المحمل بالع س
( _________)إلي القلب خلال الدورة الدموية الصغرىCO2بع  خطأ

قية في الدورة الدموية الصغرى ينتقل الدم المحمل بالأكسجين من القلب إلي بس
( _________)أعضاء الجسم خطأ

( ________)ي الرئوجميع الشرايين تحمل دم محمل بالأكسجين ما عدا الشريان س صحيحة

( ________)الأوردة الرئوية الأربعة تحمل دم غنى بثاني أكسيد الكربون س خطأ

( الوريد الأجوف العلوي–الشريان الرئوي –الوريد الأجوف السفلي -القلب ) س
القلب      : المختلف هو 

.عضلة تضخ الدم والباقي أوعية لنقل الدم  : السبب لأنه

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 

(  البطين الأيسر –الوريد الرئوي–الأذين الأيسر -الأذين الأيمن ) س
الوريد الرئوي : المختلف هو 

.لأنه من الأوعية الدموية والباقي من أجزاء القلب  : السبب 

(  الوريد الأجوف العلوي–الشريان الرئوي –الوريد الأجوف السفلي –الأورطي ) س
الأورطي: المختلف هو 

لأنععه يحمععل دم محمععل بالأكسععجين والبععاقي يحملععون دم محمععل بثععاني : السععبب 
.أكسيد الكربون 

https://www.uula.com/mqr/77D1DED943
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:التاليةالجداولفيمطلوبهومابحسبيأتيمماكلبينقارن
الأوردة الشرايينوج  المقارنة

من خلايا الجسم إلى ممن القلب إلى خلايا الجساتجاه الدم 
القلب

الأوردة الرئويةالشريان الرئويوج  المقارنة

من الرئتين إلي القلبمن القلب إلى الرئتيناتجاه الدم 

الوريد الأجوف السفليالوريد الأجوف العلويوج  المقارنة

من الجزء العلوي للجسم إلى اتجاه الدم 
القلب

من الجزء السفلي للجسم
إلى القلب

الدورة الدموية الصغرىالدورة الدموية الكبرىوج  المقارنة
اتجاه حركة الدم 

فيها
من القلب إلى بقية أنحاء 

من القلب إلى الرئتينالجسم

:أكمل جدول المقارنة التالي س

:المطلوبعنأجبثمالتاليةالرسوماتادرل
القلب مركز الجهاز الدوري يضخ الدم ليدور في الجسم دورانا مستمرا حاملا س

من الوريد تتبع تدفق الدم بالترتيب الصحيح بدءا. الأكسجين والمغذيات والفضلات
.الأجوف انتهاء بالبطين الأيسر

الأذين الأيسر

الرئتين

الأذين الأيمن

البطين الأيمن

)        (

)        (

)        (

)        (

4

3

1

2

https://www.uula.com/mqr/4C2B99B87A
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:علي الناقصةالبياناتأكملللقلبرسمأمامك
إلى___ ينتقل الدم المحمل بالأكسجين من الرقم  س

4___الرقم 
2

يعود الدم غير المحمل بالأكسجين من أجزاء الجسمس
1___إلي الرقم 

إلى  _______________ في الدورة الدموية الصغرى ينتقل الدم من   س
نالرئتي___________

ن البطين الأيم

أذين 
أيسر

أذين
أيمن

بطين 
بطينأيسر

أيمن

الإنسانجسمفيالدمويتانالدورتانيوض المقابلالرسم
2___الدورة الدموية الكبرى يمثلها السهم رقم س

:السببس
.متحمل الدم المحمل بالأكسجين من القلب إلى بقية أجزاء الجس

الدوريالجهازوحدةعلىتدريب

البطين الأيسر-الرئتين -الأذين الأيمن  -البطين الأيمن  

رى الترتيب الصحيح علميا لانتقال الدم خلال الدورة الدموية الصغاختر س
(.الرئوية)

.البطين الأيمن-الرئتين –البطين الأيسر -الأذين الأيسر 
.الأذين الأيسر-الرئتين -الأذين الأيمن -البطين الأيمن 
.الأذين الأيسر-الرئتين -البطين الأيمن -الأذين الأيمن

:الإنسانقلبالتاليالشكليمثل
البطين الأيمن___________إلى ( 3)يشير الرقم س

لقلب الأكسجين من الرئتين إلى االدم المحمل بينتقل س
الأوردة الرئوية___________عن طريق 

إلى___ ينتقل الدم المحمل بالأكسجين من الرقم س
4___الرقم 

2

يعود الدم من أجزاء الجسم إلى القلب عن طريق س
1___الرقم 

https://www.uula.com/mqr/26C4C44939
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

المتعلم الذي قد يتعرض لارتفاعس
أ___________ضغط الدم هو 

تعود القراءات في الجدول التالي إلى المتعلمين في الصف الثامن 

بعد التمريننقبل التمريالمتعلم
117/77130/95(أ)
117/77120/80(ب)

(  ) ( ب ) (أ ) وج  المقارنة

بيضاويغير منتظمقرصي الشكل

أجسام صغيرةخلايا عديمة اللونخلايا عديمة النواة الوصف

.من مكونات الدم بحسب معطيات الجدول التالي( أ ، ب ، ج ) حدد ما تمثله لرمز س

.خلايا الدم الحمراء(  : أ)▪
. خلايا الدم البيضاء(: ب)▪
.الصفائح الدموية (: ج)▪

https://www.uula.com/mqr/5EFBA9C6F5
https://www.uula.com/mqr/0AD69F8778
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الوراثة
الوراثةعلم
الوراثةعلم

–النمععو –الاحسععاس –الحركععة –التععنفس : مععن صععفات الكائنععات الحيععة ▪
....-التكاثر 

.جميع الكائنات الحية تتكاثر بإنتاج أفراد جديدة تشبه أبويها ▪

أهمية التكاثر للكائنات الحية ؟: علل لما يلي تعليلا علميا سليما س
.لتحافظ علي نوعها من الانقراض

:أنلاحظ

.تنتقل الصفات من جيل إلى آخر▪
النععاس مععن حولنععا قععد يتشععابهون وقععد يختلفععون فععي بعععم الصععفات التععي ▪

.يتوارثونها
. اهتم الإنسان بعلم الوراثة بين الكائنات الحية▪

علم الوراثة 
حث فعي هو العلم الذي يهتم بدراسة انتقال الصفات الوراثية من الآباء إلى الأبناء ويب

.أسباب التشابه و الاختلاف بين أفراد النوع الواحد

( _________). تتكاثر الكائنات الحية لتحافظ على نوعها من الانقراضس

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

.علععم الوراثععة يبحععث فععي أسععباب التشععابه والاخععتلاف بععين أفععراد النععوع الواحععدس
(_________ ) صحيحة

الأحياء 
: العلم الذي يبحث في أسباب التشابه والاختلاف بين أفراد النوع الواحد س

الفيزياءالوراثة الكيمياء

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

https://www.uula.com/mqr/A85A29A451
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الأنسانيرثهاالتيالصفاتكتشفا
ف لاحظ الصفات التي توضحها الصعور التاليعة علعى زملائعك فعي الصع▪

:وتعرف عليها 

1

2

3

4

شحمة الأذن منفصلة: اسم الصفة 
16:عدد المتعلمين 

شحمة الأذن متصلة: اسم الصفة 
4:عدد المتعلمين 

ان       عدم القدرة على لف اللس: اسم الصفة 
13:عدد المتعلمين 

ان القدرة على لف اللس: اسم الصفة 
7:عدد المتعلمين 

عدم وجود غمازات: اسم الصفة 
15:عدد المتعلمين 

وجود غمازات: اسم الصفة 
5:عدد المتعلمين 

عدم وجود سربة الرأس: اسم الصفة 
18:عدد المتعلمين 

وجود سربة الرأس: اسم الصفة 
2:عدد المتعلمين 

https://www.uula.com/mqr/346EAC727F
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مثل نتائجك بيانيا مستخدما الأعمدة▪

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

شحمة-1
الأذن

القدرة على-2
لف اللسان

الغمازات -3 سربة الرأس-4

عدد اسم الصفة
المتعلمين

1
16ةشحمة الأذن المنفصل

4شحمة الأذن المتصلة

2
عدم القدرة على لف 

13اللسان
7نالقدرة على لف اللسا

3
15عدم وجود غمازات

5وجود غمازات

4
18عدم وجود سربة الرأس

2وجود سربة الرأس

.عدد أمثلة أخرى لصفات وراثية عند الإنسان س
استقامة إبهام الأصابع▪لون الجلد▪لون الشعر▪نلون العيني▪
شعر ناعم وشعر خشن▪طول قامة الجسم▪

.عدد بعم هذه الصفات, هناك صفات لا يرثها اإنسان وتسمى صفات مكتسبة س
.المهارات الفنية واللغوية والرياضية 

ئم كيععف تسععتفيد مععن معرفتععك بالصععفات المكتسععبة فععي التمييععز بععين التععواس
المتطابقة ؟

بة مثعل تتشابه الصفات الوراثية فيما بينهم وتميزهم من خلال الصعفات المكتسع
.الهوايات والميول
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تنقسم الصفات إلى 

صفات مكتسبةصفات وراثية

هي الصفات التي تنتقل 
من الآباء إلى الأبناء

.وهي صفات لا تورث
وهي الصفات التي يكتسبها الفرد من 

تمرالبيئة من خلال التمرين والتدريب المس

مثل صفة إجادة السباحة 
.والرسم ومهارة العزف 

صفات يمكن 
أن نراها

صفات لا يمكن 
أن نراها

شحمة الأذن :   مثل
والغمازات            

وسربة الرأس   
ولون الشعر     
ولون العينين  

ولون الجلد

: مثل
الأمراض الوراثية 

كالسكر وفقر الدم 
.وغيرها

الأنسانيرثهاالتيالصفاتعلىتدريب

صفات مكتسبةصفات وراثية غير ظاهرةصفات وراثية ظاهرة

الطبخالسكرلون الشعر

الرسمفقر الدمسربة الرأس

السباحةالسرطانالغمازات

:صنف الصفات الوراثية التالية إلى  س
لا يمكن أن ) صفات وراثية غير ظاهرة -( يمكن أن نراها) صفات وراثية ظاهرية 

:صفات مكتسبة -(نراها 
السباحة –الرسم -فقر الدم -السكر–سربة الرأس –الطبخ –لون الشعر ) 

(الغمازات –السرطان –

https://www.uula.com/mqr/9CC3E9B6BA
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الطبخ 
:جميعها من الصفات المكتسبة عدا س

لون الجلد قيادة السيارة العزف 

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

:صفة لم يرثها محمد من والديه س



الغمازات 
:كل مما يلي من الصفات الوراثية الظاهرة عدا س

فقر الدم سربة الرأس ثنى اللسان 

الغمازات 
:أحد الصفات التالية ليست صفة موروثة س

سربة الشعرلون الشعرندبة في الوج 

اجادة العزف 
:جميعها صفات مكتسبة عداس

اجادة السباحة مهارة الرسم لف اللسان 

لون العينين 
:من الصفات التي لا يمكن أن تنتقل من الآباء إلى الأبناء  س

لف اللسانالسباحة لون البشرة 

( _________). السباحة والرسم من الصفات المكتسبةس

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

واكتـب (ب)في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل مـن المجموعـة 
(: أ)رقمها أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
جميعها صفات 2

يةالمهارات الفنية ، القدرة الرياضية واللغو-1وراثية

جميعها صفات 1
لون العينين ، ملمس الشعر ، لون الجلد -2مكتسبة

ة ، القدرة على ثني اللسان ، القدرة الرياضي-3
.طول القامة

https://www.uula.com/mqr/1C87794547
https://www.uula.com/mqr/934D38FB2D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
الرسم-1.صفة وراثية ظاهرة3

السكر-2.صفة مكتسبة 1

الغمازات-3

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب 
(لون العينين–مهارة العزف –الغمازات –لون الجلد ) س

العزف : الذي لا ينتمي هو 
".صفات وراثية" الباقي صفات تورث " مكتسبة" السبب لأنه صفة لا تورث 

:واحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة ضع تحت  خطا ثم اذكر السبب 
.( استقامة الإبهام–مهارة العزف –شحمة الأذن –لف اللسان )س

لأنها من الصفات المكتسبة بينما الباقي من الصفات الوراثية : السبب 

س

لأنه صفة مكتسبة والباقي صفات موروثة : السبب 
:أكمل جدول المقارنة التالية س

الغمازاتمهارة العزف وج  المقارنة

وراثيةمكتسبةنوع الصفة

https://www.uula.com/mqr/620DFCB801
https://www.uula.com/mqr/FAA8E3F5F7
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الوراثة
الكروموسومات

لهععا دور فععي ظهععور الصععفات الكروموســومات▪
.الوراثية في جميع الكائنات الحية

. كل خلية حيةنواةتوجد في الكروموسومات▪

اطنش
:استخلاص الكروموسومات 

.ضع الفراولة في كيس بلاستيكي شفاف ثم اهرسه-1▪
ى مللي من الخليط وضعة في أنبوب اختبار ، ثم أضف الصعابون السعائل إلع5خذ -2▪

.دقائق 3الخليط وامزجه بصورة خفيفة لتجنب الرغوة لمدة 
.أضعععف كميعععو مماثلعععة معععن الإيثعععانول المبعععرد ثعععم اتعععرك الأنبعععوب قلعععيلا -3▪

(الكروموسومات )ظهور خيوط رفيعة لولبية الشكل : ملاحظاتي
.ارسم ما شاهدته تحت المجهر -4▪

1

يقع الجعزء المسعئول ععن ظهعور الصعفات الوراثيعة للخليعةس
:الحيوانية في الجزء رقم 
2

34

:التاليةالعباراتمنلكلعلمياالصحيحةالإجابةاختر

https://www.uula.com/mqr/5DFC305080
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الكروموسوماتتتكونمما
رة توجد في نعواة الخليعة الحيعة كتلعة ليفيعة مبعثع▪

(.الشبكة النووية ) الكروماتينتسمي 
عنعععد انقسعععام الخليعععة تنحعععل الشعععبكة النوويعععة ▪

ععة إلي عدد من الخيوط اللولبية الرفي( الكروماتين)
.الكروموسوماتتسمي 

مما يتكون الكروموسوم ؟
يتكععون الكروموسععوم مععن خيطععين رفيعععين ▪

ي متشابهين تمام وملتصقين عند نقطة فع
ع وكل خيط رفيع. السنتروميرالمركز تسمي 

.كروماتيدمن الكروموسوم يسمي 
الحمـض النـووي يتكون الكروموسوم معن ▪

((DNA

مما يتكون الحمض النووي ؟
عبعارة ععن شعريطين DNA))الحمم النعووي ▪

.علي هيئة سلم ملتف لولبيا
مععن وحععدات DNA))يتكععون الحمععم النععووي ▪

. النيوكليوتيداتبنائية تسمى 

؟النيوكليوتيدةمما تتكون 

.  جزئ سكر خماسي▪
.  قاعدة نيتروجينية▪
.مجموعة فوسفات▪

:تتكون مننيوكليوتيدةكل 

سكر خماسي
: من DNA))يتكون الحمم النووي س

مجموعة فوسفات 
ةقاعدة نيتروجيني
جميع ما سبق

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

https://www.uula.com/mqr/E564A62E3C
https://www.uula.com/mqr/66DF7AE44A
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سنترومير 
:مى تنحل الشبكة النووية عند انقسام الخلية إلي عدد من الخيوط اللولبية تسس

كروموسومات 
كروماتيد 

نيوكلوتيدة 

جين 
:الجزء المشار إليه بالرسم المقابل يسمى س

سنترومير 
كروماتيد 

نيوكليوتيده

DNA 
:الوحدة البنائية للحمم النووي س

يدة تالنيوكلو
السنترمير 

الكروماتيد 

( _________).النيوكلوتيدةالشكل المقابل يوضح تركيب س

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
.سنترومير-1. الخيط الرفيع من الكروموسوم2
نقطة فعي مركعز الكروموسعوم يلتصعق بهعا 1

كروماتيد-2.الخيطين
كروماتين-3

واكتـب رقمهـا ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشـكل مـن المجموعـة 
( :أ ) أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
. ةالنيتروجيشكل يمثل القاعدة 3
. شكل يمثل سكر خماسي2
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

الكروموسوم______________الرسم المقابل يوضح شكل س

ما عضعهحدد على الرسم نقطة إلتصعاق خيطعي الكروماتيعد معع بس
.البعم

ما دور الكروموسومات في نقل الصفات 
الوراثية؟ 

اطنش
.م اكتب البيانات الناقصة على الرسس

ما هي الكروموسومات ؟س
خيطععان رفيعععان متشععابهان تمامععا 
وملتصقان عند نقطة في المركعز

ن ويتكونعان معالسنتروميرتسمى 
 DNAالحمم النووي 

؟DNAما هو الحمم النووي  س
بالنيوكليوتيداتعبارة عن شريطان من الوحدات  البنائية التي تعرف 

ما هي الجينات ؟س
جزيئات من الحمم النووي تحمل الصفات الوراثية مرتبعة علعى شعريطي الحمعم

النووي ويحملها الكرموسوم

مما تتركب النيوكليوتيدة؟س
.فوسفات مجموعةسكر خماسي وقاعدة نيتروجينية و

https://www.uula.com/mqr/8104EEF55A
https://www.uula.com/mqr/41F04D6722
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:أنلاحظ

فععي النععوع ثابتــةأن كميتععه DNA))مععن خصععائص الحمععم النععووي ▪
.الواحد من الكائنات الحية

.الجيناتمن الحمم النووي صفة وراثية تسمي ء يشكل كل جز▪
 (DNA)مرتبة علي شريطي الجيناتتوجد ▪
تـتحكم التعي الجينـاتيحمل الكروموسوم الواحد عددا كبيعرا معن ▪

.بظهور الصفات الوراثية
جميع الصفات الوراثية تظهر عن طريعق انتقعال النسعخ معن المعادة ▪

.الوراثية من الآباء
أحعدهما زو  واحـد مـن الجينـات تنتقل المادة الوراثية عن طريق ▪

.من الأب والآخر من الأم
، تحصعل علعي  نصعف كروموسـوما  ( 46)تحتوي خلايا الإنسان علعي ▪

) من الأب ( 23) ، والنصف الآخر (خلية بيضية ) من الأم( 23)عددها
(.الخلية الذكرية 

.عدد الكروموسومات في الكائنات الحية من نوع إلي آخريختلف▪
.ليحافظ علي نوعهاثابت في النوع الواحد عدد الكروموسومات  ▪

:كما في الجدول التالي
الإنسانالأرنب البازلاءذبابة الفاكهة الكائن الحي

(46) (44) (14) (8) عدد الكروموسومات

نوع عند تتميز الكائنات الحية بالمحافظة على إنتاج أفراد من نفس ال:علل لما يلي س
.التكاثر 

.لثبات عدد الكروموسومات في النوع الواحد 

.كمية الحمم النووي ثابتة في كل نوع من الكائنات الحية :علل لما يلي س
.لأنه يعمل على ثبات النوع الواحد للكائن الحي 

.ثبات الأنواع في الكائنات الحية: علل لما يلي س
.بسبب ثبات كمية الحمم النووي للنوع الواحد وثبات عدد الكروموسومات

https://www.uula.com/mqr/BD72CE07D1
https://www.uula.com/mqr/BC9D25AED0
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:قارن بين كل مما يأتي كما  هو موض  في الجدول التالي 

وج  المقارنة
كروموسومات من 4اتحاد 

4الخلية البيضية مع 
كروموسومات من الخلية 

الذكرية

كروموسوم 22اتحاد 
ع من الخلية البيضية م

كروموسوم من 22
الخلية الذكرية

الأرنبذبابة الفاكهةالكائن الناتج 

الأرنب ذبابة الفاكهة وج  المقارنة
عدد الكروموسومات 

844في الخلايا الجسدية( 8/ 44) 

كيععف اسععتفادت دولععة الكويععت مععن المعلومععات السععابقة عععن الحمععم النععوويس
((DNAفي ابحث عن الأسرى الكويتيين؟؟

م ، بعذلت الحكومعة الكويتيعة 1991بعد التحرير معن الغعزو العراقعي الغاشعم ععام 
ن وتم أخذ عينة مع. جهودا كبيرة للتعرف علي رفات الأسرى في المقابر الجماعية

لرفات أقاربهم وذلك بسعبب تحلعل أجسعادهم واسعتطاعوا DNA))الحمم النووي  
.من خلاله التعرف علي رفات أبنائهم

الأرنب 

كروموسعوم وفعي الخليعة ( 23)إذا كان عدد الكروموسومات في الخلية البيضعية س
:كروموسوم فإن الكائن الناتج هو  ( 23)الذكرية 

الإنسان ذبابة الفاكهةالبزلاء 

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

64
: تحتوي الخلية الذكرية علي عدد من الكروموسومات يساوي س

463223

كروموسوم46
: عدد الكروموسومات في خلايا الانسان يساوي س

كروموسوم44
كروموسومات8كروموسوم14
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

. الأبناء بواسطة الكروموسوماتىالصفات الوراثية تنتقل من الآباء إلس
(_________ )

( طـأخ)للعبارة الصـحيحة وكلمـة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: للعبارة غير الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

. الجين من أجعزاء الكروموسعومات وهعو مسعؤول ععن إظهعار الصعفات الوراثيعةس
(_________ ) صحيحة

. تتشعععابه ععععدد الكروموسعععومات فعععي النعععوع الواحعععد معععن الكائنعععات الحيعععةس
(_________ ) صحيحة

( _________). في النوع الواحد من الكائنات الحية DNAتختلف كمية س خطأ

( _________)كمية الحمم النووي ثابتة في النوع الواحد من الكائنات الحية س صحيحة

.  الكروموسعوم الواحعد يحمعل جينعا واحعد يعتحكم فعي ظهعور الصعفات الوراثيعةس
(_________ ) خطأ

كروموسععوم 46عععدد الكروموسععومات الموجععودة فععي خلايععا ذبابععة الفاكهععة س
(_________ ) خطأ

ات ما الصف. تزوج لاعب كرة قدم عالمي من فنانة تشكيلية س
بة ؟الوراثية التي انتقلت إلي الأبناء؟ وما الصفات المكتس

:الصفات الموروثة▪
.ورث الابن لون شعر الأم ولون جلدها

.وورثت الابنة لون شعر الأب ولون جلده
: الصفات المكتسبة بالتدريب▪

ة مهارة الرسم التشكيلي من الأم والمهارات الرياضي
.من الأب

يعة تمتلك الحيوانات والنباتعات صعفات وراثس
.مثل الإنسان اذكر بعم هذه الصفات

لون الشععر و ملمعس : في الحيوانات ▪
الشعر و لون العينين

. الحجم والشكل واللون: في النباتات ▪

https://www.uula.com/mqr/05BBEFAB88
https://www.uula.com/mqr/F1249FBE6D
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الوراثة
الوراثيةالصفاتأنواع

طنشا
:اكتشف أنواع الصفات 

عم تعبر الصفات الأولى؟س
اق تزاوج بين نبتتين أحدهما طويل السع

والأخر قصير الساق

ما صفة طول الساق التي انتقلت معنس
؟( F1)الآباء إلي أفراد الجيل الأول 

طويل الساق 

ما نوعها ؟ ولماذا ؟س
صفة سائدة لأنهعا ظهعرت فعي الجيعل 

%100الأول بنسبة 

كيف ظهعرت صعفة طعول السعاق فعي س
؟(F2)أفراد الجيل الثاني 

( 75%) ظهرت صفة طويل الساق بنسبة 
(. 25%) وظهرت صفة قصير الساق بنسبة 

ماذا تسمي صفة قصر الساق؟ وما السبب؟س
الصفة المتنحية لأنهعا تختفعي فعي أفعراد الجيعل الأول وتظهعر فعي أفعراد الجيعل

( . 25%) الثاني بنسبة 

:علل تعليلا علميا سليما 

.لأن صفة قصر الساق صفة متنحية تختفي في أفراد الجيل الأول 

ل اختفاء صفة قصر الساق في الجيل الأول عند تزاوج نبعاتي بعازلاء أحعداهما طويعس
.الساق نقي والآخر قصير الساق 

https://www.uula.com/mqr/ECEC3D75C7
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:أنلاحظ

.مندلجريجوريعتبر مؤسس علم الوراثة العالم النمساوي ▪

:تنقسم الصفات الوراثية إلى

صفة متنحية سائدةصفة 

هي الصفة الوراثية التي 
يحملها أحد الأبوين

وتظهر في جميع أفراد الجيل 
%(100)الأول بنسبة 

في ( 75%) وتظهر أحيانا بنسبة 
أفراد الجيل الثاني

هي الصفة الوراثية التي 
يحملها أحد  الأبوين

لوتختفي في أفراد الجيل الأو
في ( 25%) وتظهر أحيانا بنسبة 

.أفراد الجيل الثاني

( _________). مندل هو مؤسس علم الوراثة الحديث جريجورالعالم س

( أخطـ)للعبـارة الصـحيحة وكلمـة ( صـحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: للعبارة غير الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

ىمحين تختفي الصفة الوراثية فعي الجيعل الأول وتظهعر فعي الجيعل الثعاني تسعس
( _________)بالصفة السائدة  خطأ

النقية
:الصفة التي يحملها أحد الأبوين وتختفي في الجيل الأول تعرف بعس

الهجينالسائدةالمتنحية

:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

ةالصفة النقي

بة      الصفة الوراثية التي يحملها أحعد الأبعوين وتظهعر فعي أفعراد الجيعل الأول بنسعس
:هي %(  75)والجيل الثاني أحيانا بنسبة %( 100)

ة الصفة الهجين
الصفة السائدةة الصفة المتنحي

ةالصفة النقي

الصفة التي يحملهعا أحعد الأبعوين ولا تظهعر فعي الجيعل الأول وتظهعر أحيانعاً فعي س
%( 25)الجيل الثاني بنسبة 

ة الصفة الهجين
الصفة السائدةالصفة المتنحية

https://www.uula.com/mqr/14AE85DCE1


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

توماس مورغان 
:مؤسس علم الوراثة النمساويس

سنيلجورج 
جون روث مندل جريجور

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم

2
الصععفة تظهععر فععي أفععراد الجيععل الأول 

وتظهر فعي افعراد الجيعل %( 100)بنسبة 
%( .75)الثاني بنسبة 

.ةحيتنوالمالسائدةالصفة-1

ر الصفة تختفي فعي الجيعل الأول وتظهع3
الصفة السائدة-2.في افراد الجيل الثاني %(  25)بنسبة 

الصفة المتنحية-3

واكتب رقمها أمعام ( ب ) في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من المجموعة س
( :أ ) ما يناسبها من عبارات المجموعة 

ما العوامل التي تتحكم في ظهور الصفات 
الوراثية؟

صـفات الصفات التعي ظهعرت فعي نبعات البعازلاء مثعل طعول السعاق وقصعرة تسعمى 
.مظهرية 

اطنش
حيث ( ج–ب –أ ) يمثل الشكل التالي الجينات علي الكروموسومات لثلاث نباتات بازلاء 

)ويرمعز لصعفة قصعر السعاق بحعرف صعغير     ،(T)يرمز لصفة طول الساق بحرف كبيعر 
(t وهو الحرف الأول من كلمةTall (.طويل) وتعني

https://www.uula.com/mqr/55D867F1AA
https://www.uula.com/mqr/AEE950B750
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و ( ج)وظهععرت صععفة قصععر السععاق فععي ( ب)و( أ)ظهععرت صععفة طععول السععاق فععي 
(.ج)و( أ)العاملان الوراثيان متشابهان في 

(ج –ب –أ ) قارن بين جينات وصفات النباتات س

النبات
نبات ذو تركيب نبات ذو تركيب جيني نقي

جيني هجين
ب أ

طويل الساق هجينقصير الساقطويل الساق نقيالتركيب الظاهري

TTttTtرمز التركيب الجيني

:أنلاحظ

محمعول علعيزو  مـن الجينـاتيحكم الصفة الوراثية في الكائن الحي 
.الكروموسوماتزوج من 

ينعععزل أحععد العععاملين عععن الآخععر عنععد تكععوين ▪
، ويسعمي كعل واحعد (الخلايعا الذكريعة ) الأمشاج 
.بالعامل الوراثي للصفة الوراثيةمنهما 

.ن العاملان الوراثيايجتمعبعد عملية الإخصاب ▪

ــاثلين      إذا اجتمععع عععاملان وراثيععان  متم
،(سواء أكانا سائدين أم متنحيين ) 

. نقيةتكون الصفة الوراثية 

مختلفانإذا اجتمع عاملان وراثيان 
وتظهعر الصعفةهجينةتكون الصفة 

.السائدة

ز يرمز لكل صفة وراثية بحرفين بحيث تدل الرمو
.علي التركيب الجيني للصفة

إذا كانت الصفة نقية
(TT)أو (tt)كان الحرفان متشابهان 

إذا كانت الصفة هجينة 
Tt))فيكون الحرفان مختلفين 

https://www.uula.com/mqr/56D0A9B00A
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:أنلاحظ

، السائدة نقيا أو هجينايكون التركيب الجيني للصفة ▪
.المتنحية فتركيبها الجيني دائما نقيأما الصفة 

يكـون العـاملان الوراثيـان لـ  غيـر هو الفرد العذي الفرد الهجين ▪
بالنسبة للصفة الوراثية، متماثلين 

ــي ▪ ــرد النق ــ  هععو الفععرد الععذي يكععون الف ــان ل ــاملان الوراثي الع
.متماثلين

:ماذا يحدث في الحالات التالية 

.تظهر الصفة السائدة وتكون الصفة الوراثية نقية
.إذا اجتمع عاملان وراثيان متماثلين لصفة سائدةس

.تظهر الصفة المتنحية وتكون الصفة الوراثية نقية
.إذا اجتمع عاملان وراثيان متماثلين لصفة متنحيةس

.ةتظهر الصفة السائدة وتكون الصفة الوراثية هجين
.إذا اجتمع عامل وراثي لصفة سائدة مع عامل وراثي لصفة متنحيةس

: علل لما يلي تعليلا علميا سليما 

.بسبب اجتماع عاملان وراثيان مختلفان 
.تكون صفة وراثية هجينة عند الأفرادس

.هم بسبب ظهور تأثير الكثير من الجينات الضارة من النوع المنتحى الموجود لدي
.عادة ينتج زواج الأقارب أبناء يحملون الكثير من الاختلالات والأمراض الوراثيةس

هعا لأنه يؤدي إلى ولادة افراد هجينة يتم فيها احتجاب الصفات غيعر المرغعوب في
بواسطة الصفات السائدة

.الزواج بين الأباعد يكون فيه ظهور الأمراض والاختلالات الوراثية نادر س

https://www.uula.com/mqr/B0C32ABE81
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. الصفة السائدة النقية تظهر عند اجتماع عاملان وراثيان مختلفان س
(_________ )

( أخطـ)للعبـارة الصـحيحة وكلمـة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: للعبارة غير الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

. الصععفة السععائدة الهجينععة  تظهععر عنععد اجتمععاع عععاملان وراثيععان متشععابهان س
(_________ )

خطأ

خطأ

. ة حيععتنيسععتخدم الحععرف الكبيععر فععي الصععفة الوراثيععة للتعبيععر عععن الصععفة المس
(_________ ) خطأ

( _________). الصفة المتنحية تركيبها الجيني دائما نقيس

( _________). يحكم الصفة الوراثية جين واحد محمول على كروموسوم واحدس خطأ

( _________). تحكم الصفة الوراثية في الكائن الحي أربع عوامل وراثيةس خطأ

صحيحة
. عنععد تكععوين الأمشععاجايحكععم الصععفة الوراثيععة عععاملان وراثيععان ينعععزل أحععدهمس

(_________ )

صحيحة ( _________). الفرد الهجين ينتج عند اجتماع عاملان وراثيان مختلفان س

( _________) tيرمز لصفة طول الساق في نبات البازلاء بحرف صغير س خطأ

صحيحة
تكععون الصععفة الوراثيععة نقيععة (BB)إذا كععان العععاملان الوراثيععان متمععاثلين مثععلس

(_________ )

صحيحة ( _________)إذا كان العاملان الوراثيان مختلفين تكون الصفة الوراثية هجين س

https://www.uula.com/mqr/D6D1FD0CF4
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:اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

ةالصفة النقي

دين سواء كعان سعائ"الصفة الناتجة عند اجتماع عاملان وراثيان متماثلين س
" : أو متنحيين

ة الصفة الهجين
الصفة السائدةة الصفة المتنحي

ةالصفة النقي
: الصفة الناتجة من اجتماع عاملان وراثيان مختلفان س

الصفة الهجينة
يةالصفة السائدة النقالصفة المتنحية 

RR 
:واحد من التراكيب الجينية التالية يرمز لصفة متنحية  س

Tt 
Mm bb 

الخلية 
:الجزء يتحكم في ظهور الصفات الوراثية في الكائنات الحية س

الكروموسومات 
الجينالنواة 

:شكل الجين الذي يحمل الصفة الوراثية النقية السائدة س

    



ةالسائدة النقي
: إذا اجتمع عاملان وراثيان مختلفان تكون الصفة الوراثية على الفرد الناتج س

الهجينة 
المتنحيةالطفرة

:أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السببس
Bb –bb- RR- BB))

 Bb: الذي لا ينتمي هو 
وراثيعة الباقي صعفاتةهجينالسبب لأن العاملان الوراثيان مختلفان يمثلان صفة 

. نقية

https://www.uula.com/mqr/874E0BB30F
https://www.uula.com/mqr/B208941E0A
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:قارن بين كل مما يأتي كما  هو موض  في الجدول التالي 

الصفات الوراثية وج  المقارنة
النقية

الصفات الوراثية 
الهجينة

العاملان الوراثيان  
مختلفانمتشابهان(مختلفان–متشابهان )

الصفة النقية لطولوج  المقارنة
الساق

الصفة الهجينة لطول
الساق

TT  ,  ttTtالتركيب الجيني للصفة

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
.tt-1. يرمز للصفة المتنحية بالرمز1
 Tt-2. يرمز للصفة السائدة الهجينة بالرمز2

3-TT

واكتـب رقمهـا (ب)في الجدول التـالي اختـر العبـارة أو الشـكل مـن المجموعـة 
(: أ)أمام ما يناسبها من عبارات المجموعة 

(ب)المجموعة (أ)المجموعة الرقم
شعععععريطين معععععن الوحعععععدات البنائيعععععة معععععن 2

النواة -1.تالنيوكليوتيدا

DNAالحمم النووي -2.تتحكم في ظهور الصفات الوراثية3

الجينات-3
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اطنش
ي لـون تأمل الشكل الذي يبين نتـائج تـزاو  نبتتـي بـازلاء مختلفـين فـ

:الأزهار لجيلين متتاليين ثم أجب عن الأسئلة التي تلي 

أحمر
من حيث لون الأزهار ؟( F1)ما الصفة الوراثية الظاهرة على الجيل الأول س

حيةاللون الأحمر صفة سائدة لأنها تظهر في الجيل الأول وتختفي الصفة المتن
ل واللون الأبيم صفة متنحيعة لأنهعا تختفعي فعي الجيعل الأول وتظهعر فعي الجيع

.الثاني

.حدد الصفة السائدة والمتنحية ؟ فسر اجابتك س

نوع الصفةيالتركيب الجينينوع التركيب الجينيرمز التركيب الجين

RRسائدةأحمرنقي
rrمتنحيةأبيمنقي
Rrسائدةأحمرهجين

https://www.uula.com/mqr/164F1E3115
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

أو معع جعين  Rسائد تظهر صفته في حالة وجوده من جين سائد مثله  Rلأن الجين
(  .لون الأزهار" لنفس الصفة  rمنتحي

بعالرغم معن  Rrععن آخعر RRلا يختلف لعون ازهعار البعازلاء : علل تعليلا علميا سليما س
.اختلاف تركيبهما الجيني 

RR

يكعون (rr)مع نبات بازلاء ذو أزهار بيضاء (RR)عند تزاوج نبات بازلاء ذو أزهار حمراء س
: التركيب الجيني للأبناء في الجيل الأول 

Rr
rrrR

: اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

:أهمية الوراثة في ثبات النوع الواحد عبر الأجيال 
تععم التوصععل مععن خععلال علععم الوراثععة أن ثبععات النععوع الواحععد سععببه ثبععات عععدد 

DNAالكروموسومات وثبات كمية الحمم النووي 

بعر ابحث في الشبكة العنكبوتية عن أهمية علم الوراثة في ثبات النعوع الواحعد عس
.الأجيال ودور علماء الوراثة وأهم إنجازاتهم 

وانجازات هدوراسم عالم الوراثة

مندلجريجورالنمساوي 
,يعتبر مؤسس علم الوراثة 

ثير اكتشف الكأجرى تجاربه في تكاثر نبات البازلاء
من القوانين الأساسية للوراثة 

https://www.uula.com/mqr/7884AE22FA
https://www.uula.com/mqr/7FFD140BB9
https://www.uula.com/mqr/10563F1293
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الوراثة
الحيةالكائناتفيالصفاتتوارث

: علل لما يلي تعليلا علميا سليما 

اسععتطاع الإنسععان مععن خععلال توقععع الصععفات الوراثيععة معرفععة الأمععراض 
.الوراثية التي يمكن أن تنتقل من جيل إلى آخر

أهمية توقع الصفات الوراثية  ؟؟س

.ةللتأكد من خلوهم من الأمراض الوراثية، وذلك لتجنب انتقالها للأجيال التالي
أهمية الحاجة إلى إجراء الفحص الطبي للمقبلين علي الزواج؟؟س

ة لتوقع تعوارث التراكيعب المظهريعة والجينيعة قبعل أن تحعدث فعي الكائنعات الحيع
. المتزاوجة وكيف تظهر في الأجيال

؟؟(مثل جدول بانت)يستخدم علماء الوراثة بعم الوسائل والأدوات س

جدول بانت
هو عبارة عن جدول لتنظيم المعلومات الوراثيعة التعي توضعح

.هاالنتائج المتوقعة في تجارب الوراثة وليس النتائج نفس
R.C.Punnettسمي جدول بانت باسم العالم 

:أنلاحظ

إذا حدث تزاوج بين فردين يحمل كل منهمعا صعفة وراثيعة نقيعة مخالفعة
:للصفة التي يحملها الفرد الآخر، فإن 

ــل الأول ▪ ــراد الجي ــي أف %  100تطغععى الصععفة السععائدة بنسععبة : ف
وتختفي الصفة المتنحية 

( 75%) تظهععر الصععفة السععائدة بنسععبة : فــي أفــراد الجيــل الثــاني ▪
.أحيانا( 25%) والصفة المتنحية بنسبة 

:ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية 

.تنتج أفراد تحمل جميعها الصفة السائدة 
.تزاوج فردان نقيان مختلفان في صفاتهما المتضادة بالنسبة للجيل الأولس

https://www.uula.com/mqr/D8C13EFD19
https://www.uula.com/mqr/5CA9A29368
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

وتختفععي الصععفة % 100تظهععر الصععفة السععائدة فععي أفععراد الجيععل الأول بنسععبة 
والمتنحيعة %  75المتنحية وتظهر الصفة السائدة في أفراد الجيل الثعاني بنسعبة 

%  .25بنسبة 

.تزاوج فردان نقيان مختلفان في زوجين من الصفات المتقابلة س

الناتجةالبازلاءبذرةلوناستنتج
اسععتنتج التركيععب الجينععي لأفععرادس

من الشكل التالي  F1))الجيل الأول 
.ولون البذور الناتجة

أمامك جدول بانعت، أكمعل النتعائج لإظهعار س
لبععذور ( (F1الصععفات الوراثيععة للجيععل الأول 

.نبتة البازلاء

لبــذور نبــات ( F1) أكمــل جــدول بانــت لإظهــار الصــفات الوراثيــة للجيــل الأول 
.البازلاء

أصفر؟(F1) ما لون بذور نبات البازلاء الناتج في الجيل الأول س
اللون أصفرما الصفة السائدة للون بذور نبات البازلاء ؟س
% 100؟F1))ما نسبة الصفة السائدة للجيل الأول س
اللون الأخضرما الصفة المتنحية للون بذور نبات البازلاء؟س
% 0؟F1))ما نسبة الصفة المتنحية في  الجيل الأول س
؟F1))فسر ظهور هذه الصفات في الجيل الأول س

ر يحكم الصفة الوراثية في الكائن الحي عاملان وراثيان ينعزل أحدهما عن الآخ
.عند تكوين الأمشاج

https://www.uula.com/mqr/315BC95D78
https://www.uula.com/mqr/998E00CD2F
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اسععتخدم جععدول بانععت لمعرفععة س
الصععفات الوراثيععة الناتجععة مععن 

( F1)تعععزاوج أفعععراج الجيعععل الأول 
Bb))ذوي التركيب الجيني 

د التركيب الجيني لأفرا
التركيب الظاهري لأفراد النسبة (F2)الجيل الثاني 

(F2)الجيل الثاني 
BB25%أصفر نقي
Bb50%أصفر هجين
bb25%أخضر

ما نسبة اللون الأصفر إلي اللون الأخضر؟س
أخضر% 25:  أصفر  % 75أخضر               او            1: أصفر   3

25%

يحتمعل أن  (BB)فعإن التركيعب العوراثي(Bb)تزاوج ذكعر وانثعي تركيبهمعا العوراثي س
:يظهر في ابنائها بنسبة 

50%
75% 100%

: اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

https://www.uula.com/mqr/78E48A783A
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

ء عند تزاوج نبات البازلاء بعذوره صعفراس
BB) ) مععع هجععين نبععات البععازلاء بععذوره

مععا هععو توقعععك للععون ،(Bb)صععفراء
البذور الناتجة؟

د التركيب الجيني لأفرا
التركيب الظاهري لأفراد النسبة الجيل الناتج

الجيل الناتج
BB50%أصفر نقي
Bb50%أصفر هجين

ما نسبة اللون في الافراد الناتجة ؟س
أصفر هجين% 50:  نقي  أصفر% 50أصفر هجين          او         2: نقي   أصفر2

الصفاتتوارثعلىتدريبات
مع أنثي أرنب فروها نعاعم نقعي ( (Rrعند تزاوج أرنب فروه خشن هجين س

(rr)ما احتمالات النسل الناتج؟

د التركيب الجيني لأفرا
التركيب الظاهري لأفراد النسبة الجيل الناتج

الجيل الناتج
Rr50%فرو خشن هجين
rr50%فرو ناعم نقي

ما نسبة الفرو الناعم إلي الفرو الخشن؟س
ناعم نقي% 50:  خشن هجين  % 50ناعم نقي          او         2: خشن هجين  2

https://www.uula.com/mqr/04EA3BCFFC
https://www.uula.com/mqr/446A32017A
https://www.uula.com/mqr/7C297A7E6E
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.الزواج غير أمن : القرار 
لأنه سينتج معن هعذا العزواج أبنعاء: الدليل 

%(50)احتمال اصابتهم بقصر النظر بنسبة

طلعب منعك  (mm)للعزواج معن امعرأة سعليمة(Mm)تقدم رجل مصاب بقصر النظعر س
ما القرار العذي سعتتخذه؟ دلعل علعي . اتخاذ قرار إذا كان هذا الزواج آمنا أو غير آمن

.صحة قرارك

( %0 )

تكعون ،(Rr)مع أنثي أرنب ذات فعرو خشعن ( (rrإذا تزاوج أرنب ذو فرو ناعم س
نسبة النسل 

( %25 )
( %50 )( %75 )

: اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

Aa  AA

فعإن التركيعب العوراثي للأبعوين يحتمعل أن aaإذا كان التركيب الوراثي لأحعد الأبنعاء س
:يكون 

AA  AA
aa  Aa aa  AA 

معن الجيعل % 50يكعون Rrبآخر ازهاره حمراء rrعند تزاوج نبات بازلاء ازهاره بيضاءس
( _________). الأول أزهاره بيضاء 

ة غير للعبار( خطأ)للعبارة الصحيحة وكلمة ( صحيحة )اكتب بين القوسين كلمة 
: الصحيحة علميا في كل مما يأتي 

صحيحة

أكمل جدول بانت المقابل لتوقع لعونس
البذور الناتجة عنعد تعزاوج نبعات بعازلاء

مععع نبععات بععازلاء  (BB)بععذوره صععفراء
( (bbبذوره خضراء 

.اكمل جدول بانت س

أصفر_____________لون بذور البازلاء الناتجة س

__________________نسبة البازلاء صفراء اللون إلى البازلاء خضراء اللون س خضراء% 0: صفراء % 100

https://www.uula.com/mqr/D0711F1A08
https://www.uula.com/mqr/171FE98646
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

:ادرل الرسم التالي جيدا  ثم أجب عن المطلوب 
لآباء اختر الإجابة الصحيحة التي تفسر نوع جينات اس

(BB)ونبات بازلاء  (BB)نبات بازلاء

 (Bb)ونبات بازلاء (Bb)نبات بازلاء
(bb)ونبات بازلاء ( (Bbنبات بازلاء 

رة أكتب النسب المئوية للصعفات الوراثيعة الظعاهس
:في الرسم البياني 

%    75= نسبة ظهور البذور الصفراء ▪
% 25= نسبة ظهور البذور الخضراء ▪

ماذا تتوقع أن يكون التركيعب الجينعي والمظهعري للنسعل النعاتج معن تعزاوج رجعل س
bb))من امرأة شعرها أشقر (BB)شعره أسود 

د التركيب الجيني لأفرا
التركيب الظاهري لأفراد النسبة الجيل الناتج

الجيل الناتج
Bb100 %شعرهم أسود هجين

https://www.uula.com/mqr/AB24C64E8C
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الوراثةوحدةعلىتدريبات
ل يمثل الشكل التالي نواة خلية حية في الإنسان، ادرسه جيدا ثم أكمس

.الجدول

الاسمالرمزالوصف 
نوع أحد مكونات النواة ويتميز بثبات كميت  لل

الحمم النوويجالواحد
DNA

أحد مكونات النواة يحمل الوحدات الوراثية 
الكروموسومأ(.46) وعددها 

الجينب.جزء صغير مسؤول عن لظهار الصفة الوراثية

تزوج رجعل معن امعرأة، وأنجبعا ثلاثعة أبنعاء س
مععا الصععفات .  كمععا فععي الشععكل التععالي

الوراثية التي انتقلت إلى الأبناء؟
لععون الشعععر ووجععود الغمععازات مععن الأم  

لون الجلد  ولون الشعر من الأب 

https://www.uula.com/mqr/19235A9D10
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لأنعه يتكعون معن المعادة الوراثيعة التعي تحمعل DNAإجراء فحص الحمم النعووي 
.الصفات الوراثية  من الأبوين 

ير نشرت إحدى الصحف المحلية قصة حدوث عملية تبادل للمواليد نتيجة خطأ غس
ما الإجراء الذي يمكن أن يتخذه والدا . مقصود بعد عملية الولادة للطفلين
.الطفلين للتعرف علي ابنيهما؟ فسر

.حتي يعمل على ثبات النوع الواح للكائن الحي ,  صحيحة 

لذا كانتـا اقرأ العبارتين التاليتين  لذا كانتا صحيحتين فسرهما بحقائق علمية  و
.خطأ صححهما

.ثابتة في كل نوع من الكائنات الحيةDNAكمية الحمم النووي س

.توجد الكروموسومات عبارة عن خيوط رفيعة توجد في النواة,, خطأ 
.الجينات عبارة عن خيوط رفيعة توجد في النواةس

.ارسم الكروموسوم واكتب البيانات عليهس

كروماتيد__________

سنترومير__________

كروموسوم__________

.اقرأ العبارات جيدا  ثم حدد أيها حقيقة وأيها رأي
حقيقة/ رأي العبارة

رأيأحمد لاعب كرة قدم ماهر لأنه ورثها من والدهس
نيتي لون عيني بدر بني، فإن جميع أولاده يتميزون بعينين بس

رأي.اللون كوالدهم بدر

حقيقة.زوجا توجد داخل خلية نواة الانسان( 23) عدد الكروموسوم س
رأي.يمكن لأي شخص بالتدريب أن يثني لسانهس

https://www.uula.com/mqr/A3826EB520
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تزاوج نباتي بازلاء لون أزهارهمعا أحمعر 
ينتج نسعلا R rهجين وتركيبها الجيني 

(.1:3)ذات أزهار حمراء وبيضاء بنسبة 

ارهما عند تزاوج نباتي بازلاء لون أزه: اشرح توارث الحالات التالية علي أسس وراثيةس
فسر ظهور هذه الصفات (. 1:3)أحمر، نتجت نباتات ذات أزهار حمراء وبيضاء بنسبة 

.الوراثية

النقية
:الصفة التي يحملها أحد الأبوين ولا تظهر في الجيل الأول تعرف بعس

المتنحية
الهجينالسائدة

: اختر الإجابة الصحيحة علميا لكل من العبارات التالية

 (%0)

تكعون نسعبة ،(Rr)معع أنثعي أرنعب ذات فعرو خشعن (  (rrإذا تزاوج أرنب ذو فرو نعاعمس
(:(rrالنسل الناتج ذي الفرو الناعم 

 (%25)
 (%50) (%75)

لهم القدرة علعى ثنعي اللسعان و % 75
.ليس لهم القدرة على ذلك % 25

ما هي احتمالات التركيب الجيني والمظهري للأبناء الناتجين من زواج س
؟((Aaمن امرأة تستطيع ذلك  ( Aa)رجل يتميز بالقدرة علي ثني اللسان

وما النسبة المئوية للصفات الناتجة؟

:أوجد المطلوب في المسائل الوراثية التالية 

%50نسبة الشعر الأسود 
%50نسبة الشعر البني  

معن أنثعي (Bb)تزاوج قط لون شعره أسود تركيبه الجيني س
مععا نتععائج النسععل؟ ومععا (bb)قععط لععون شعععرها بنععي أشععقر 

نسبته المئوية؟

https://www.uula.com/mqr/7FC3AEF768
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.حدد علي الشكلين أيهما حدث له طفرة أو تهجين وفسر اختياركس

بأ
_____________: العمليةس

: فسرس
_______________________
_______________________

____________

التهجين

ن التزاو  بين سلالتين مختلفتي
لنقل الصفات المرغوبة بهدف 

تحسين الإنتا 

_____________: العمليةس

: فسرس
_____________________
_____________________

_____

الطفرة

ن تغير مفاجئ في تركيب الجي
أو عدد الكروموسومات الكائن 

.الحي
ملغى
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

أكمل خريطة المفاهيم التالية من خلال دراستكس
الوراثة (  فائدتها)دورها نقل

من خلال

ايتحكم به

الصفات الوراثية

أنواعها

تحسين الإنتاج المادة الوراثية
الحيواني والنباتي

متنحيةسائدة

تُسمى
التهجين الطفرة

النوويالحمض
تكوّن

نقيةهجين

من خلال

عبارة
العاملان 
الوراثيان 
مختلفان

العاملان 
الوراثيان 
متماثلان

يتركب من

تنيوكليوتيدا

أجزاء صغيرة

الجينات
تُحمّل على
الكرموسوم تتكون من

مجموعة فوسفاتقاعدة نيتروجينيةسكر خماسي

https://www.uula.com/mqr/B206A16965

